## PASANCHIA

## EHAPXIAABHHH BELONOCTU.

1-го апръля 1870 г.

Выходять два раза въ мъсянъ, 1-го и 15-го чисель. Цена годовому изданию съ пересылкою и доставкою 5 руб., безъ пересылки и доставки 4 руб. 50 коп.

M 15.

годъ пятый.

Подписка принимается въ редакціи епархіальныхъ издомостей, при духовной консисторіи, въ Рязани, и у м'яствыхъ благочинныхъ

Содержание: Отдель оффицальный. Постановленія и распоряженія Правительства: Указь св. Синода.—Извлеченіе изъ всеподданичённаго отчета оберь-прокурора свитейнаго Синода, графа Д. Томстаго, по вёдомству православнаго исповёданія за 1868 годь.—О Распоряженія и извёстія по рязанскому епархіальному вёдомству.

при 20-ти монастырях ж п

## постановленія и распоряженія правительства.

(ABB HO KIEBCKON H OABO HO THE

Указъ св. Сипода объ учрежденій при женскихъ монастыряхъ воспитательныхъ и благотворительныхъ заведеній.

По указу Его Императорскаго Величества, святьный правительствующій Синодъ слушали дьло объ учрежденій при женскихъ монастыряхъ воспитательныхъ и благотворительныхъ заведеній. И, по
справкъ, приказали: въ исполненіе Высочайшей отмътки на отчетъ
могилевскаго губернатора за 1866 годъ, относительно устройства
при женскихъ монастыряхъ учебныхъ заведеній для дъзочекъ, преимущественно духовнаго званія, сообщенной г. управляющимъ дълами номитета министру, госнодину синодальному оберъ-прокурору,
въ декабръ 1867 года, святьйшій Синодъ, указомъ отъ 29 февраля 1968 года, поручиль преосвященному могилевскому предлежить
женскимъ монастырямъ ввъренной ему епархіи озаботиться принятіемъ мъръ къ осуществленію означеннаго предположенія, если

представится къ гому возможность, по имъющимся въ монастыряхъ средствамъ, и, съ тъмъ вмѣстъ, циркулярнымъ указомъ отъ того же числа, предписалъ и прочимъ епархіальнымъ преосвященнымъ предложить женскимъ монастырямъ въ подвъдомственныхъ имъ епар хіяхъ объ исполненія, по возможности, означеннаго предположенія. За темъ всявлствие Высочанией отметки на отчете того же губернатора за 1867 годъ, касательно неразръшенія могилевскимъ епархіальнымъ начальствомъ дъта объ учрежденія при монастыряхъ воспитательныхъ и благотворительныхъ заведеній и затребованнаго по сему предмету отзыва отъ господина синодальнаго оберъ-прокурора, для представленія на Высочайшее благоусмотриніе, святишій Синодъ указомъ, отъ 29-го августа 1868 года, предписалъ епархіальнымъ преосвященнымъ о доставленіи въ возможно непродолжительномъ времени свъдъній о томъ: что сдълано ими въ исполненіе циркулярнаго указа святъйшаго Синода, отъ 29-го февраля 1868 года, относительно учрежденія при монастыряхъ учебных в заведеній для дъвиць, или заведеній благотворительныхъ и въ какой мьръ, по состояние средствъ каждаго женскаго монастыря въ спархіи, представляется возможнымъ устройство такихъ учрежденій.

Изъ представленныхъ, въ исполнение сего, преосвященными свъдъній видно, что при 36-ти монастыряхъ и 5-ти общинахъ учреждено 38 училищъ; 5 богодълень и 2 больницы и предполагается открыть еще три училища (два по кіевской и одно по тверской епархіи). Никакихъ заведеній, ни учебныхъ, ни благотворительныхъ, не учреждено и не прелиодагается учредить при 88-ми монастыряхъ и 15-ти общинахъ. Въ числъ сихъ последнихъ находятся все безъ исключенія монастыри (46) и общины (9) сатаующихъ 19-ти епархій: архангельской, астраханской, воронежской, вятской, екатериноенисейской, кишиневской, новгородской, славской, пензенской, полтавской, самарской, с.-петербургской, симбирской, смоденской, таврической, туль жой, харьковской и ярославской. По отзывамъ преосвященныхъ оказывается, что большая часть монастырей не имъетъ средствъ къ учреждению ни воспитательныхъ, ни благотворительных заведеній въ такомъ видь, чтобы для сихъ заведеній были особыя помъщенія для воспитанниць и призръваемыхъ изътмірянокът и особые отъ монастырскихът способы содержанія. Монастыри большею частію наполнены бъдными сиротами, малольтними и престарвлыми, которыя находятся на полномъ содержаніи и попечени монастырскомъ. Монахини, по назначению настоятельницъ, кромъ монастырскихъ послушаній, занимаются въ келліяхъ обученіемъ грамоть и рукодьлью малольтныхъ и уходомъ за престарылыми и больными безъ особо заведенныхъ школъ, больницъ и богоделень Впрочемъ и въ этихъ последнихъ монастыряхъ настоятельницы предполагають завести особыя благотворительныя и воспитат тельныя заведенія въ то время, в когда представятся къ тому спор собы сеп-эшаженден ин делавари сумнастоющих делавари.

выТакимъ образомъ оказывается, что тамъ, гдъ средства позводяють и надобность ощутительные, женскіе монастыри наши имыли и нивють при себв, въ томъ или другомъ видъ, какъ училища, такъ и богодъльни и больницы, но что, къ сожальню, число такихъ монастырей сравнительно не велико и въ скоромъ времени не можетъ быть увеличено, по крайней бъдности большей части сихъ монастырей. Вследствие сего и нивя вы виду, что, согласно Высочайшей воле, открытіе новыхъ обителей допускается исключительно подъ непремъннымъприсловіемъ устройства при оныхъ учебнаго или благотворительнаго заведенія, святышій Синодъ опредыяеть: не дыля до времени обязательнымъ для всъхъ существующихъ нынъ женскихъ монастырей устройства при нихъ того или другаго изъ помянутыхъ учрежденій, предписать епархіальнымъ начальствамъ усугубить свои попеченія какъ о поддержаній и развитій существующихъ при женскихъ обителяхъ школъ. богодълень или больницъ, такъ и объ устройствъ таковыкъ тамъ; гдъ будетъ представляться къ тому возможность; по чемъ и дать знать спархіальнымъ преосвященнымъ церкудярными указами. Января 28 дня 1870 года, № 11 каз илид нія о полюмъ преобразованін семинарій и училишъ еще въ няти

Извлеченіе изг всеподданньйшаго отчета оберг-прокурора святьйшаго Синода, графа Д. Толстаго, по выдомству православнаго исповыданія за 1868 годг.

епархіямь: тульской калужской, владимірской вологодской и пермской. Остальныя затких семинарів и училища остаются преобразо-

учебныхъ заведеній, свят (вінэмскободП) в командированы были въ минувшемъ году ровизоры для обозрънія учебныхъ заведеній, какъ

дя лимин раневи и духовное просвъщение на лиминавонафорди

- Мстекшему голучсуждено было, вънотношений кълдуховному просвъщению, продолжать туп радикальную реформу среднихъ и низиихъ духовно-учебныхъ заведений; начало которой положено было за полгода предътъмъ за Этотъ не легкій трудъды требовавшій общирной дъятельности пляту успъшнаго выполненія пновыхъпуставовы въ виду глубоко-укоренившагося прежняго строя школьной жизни и возръній, усложнялся пеобходимостію безотложнагогу удовлетворенія другихъ учебныхък нуждъ духовнаго прежольной въдопольной обновить выспій духовно-учебный учрежденія, т. е. православный наши акаделій, дающій наставниковъ семинаріямъ; требовалось правильно организовать епархіальный училища дъвицъ духовнаго званія, не имъвшія, ни точныхъ, единообразныхъ правилъ, ни надлежаще-педагогической постановки дъла. Таковы были въ минувшемъ году главныя задачи для дъятельности духовнаго въдомства, по отношенію къ духовному просвъщенію. Всв онъ достагли возможнаго осуществленія. Обновилась въ то же время и духовная письменность, которая, послъ духовной школы, составляетъ одно изъ дъйствительнъйшихъ средствъ къ утвержденію истинной въры и ристіанской нравственности въ православномъ обществъ нашего отечества.

Посль введенія со второй половины 1867 года новыхъ уставовъ духовныхъ семинарій и училищь сполна въ епархіяхъ: рязанской, костромской, нижегородской, самарской и астраханской, въ 1869 году получили полное преобразвание по новымъ уставамъ и штатамъ семинаріи и училища въ спархіяхъ: с.-петербургской, смоленской, псковской, кишиневской, харьковской, и херсопской, а также училища: симферопольское въ таврической епархіи, новочеркаское и усть-медвъдинкое въ донской епархіи. Такимъ-образомъ къ 1869 году состоядо вполив преобразованныхъ: семинарій-11, и духовныхъ училищъ- 40. Кромъ того, къ тому же 1:69 году сдъланы были святыйшимъ Синодомъ, въ концв минувшаго года, распоряженія о полномъ преобразованіи семинарій и училищъ еще въ пяти епархіяхъ: тульской, калужской, владимірской, вологодской и пермской. Остальныя затъмъ семинаріи и училища остаются преобразованными по новымъ уставамъ въ-отношения только административномъ; полное же преобразование въ нихъ будетъ вводиться постепенно, съ года на годъ, по мъръ отпуска Высочание пожалованнаго воспособленія изъ государственнаго казначейства.

Въ видахъ лучшаго направленія дъла преобразованія духовноучебныхъ заведеній, свят йшимъ Синодомъ командированы были въ
минувшемъ году ревизоры для обозрънія учебныхъ заведеній, какъ
преобразованныхъ вполить въ 1867 году, такъ и назначенныхъ къ
такому же преобразованію въ 1868 и 1809 годахъ. Въ томъ же
году подвергнуты были обревизованію и нъкоторыя изъ не получившихъ полнаго преобразованія семинарій и училищъ по особенностямъ ихъ положенія, именно въ епархіяхъ: о онецкой и пензенской.
Для повърки же правильности введенія въ дъй твіе новыхъ уставовъ
по административной части въ прочихъ за тъмъ семинаріяхъ и училищахъ, святъйшимъ Синодомъ истребованы были отъ епархіальныхъ
нреосвященныхъ точныя копіи съ журналовъ семинарскихъ и училищныхъ правленій, а равно епархіальныхъ и окружныхъ събздовъ
духовенства.

Подробные отчеты ревизовавшихъ духовно-учебныя заведенія по всёмъ частямъ, а также копіи съ вышеупомянутыхъ журналовъ, выяснили положеніе дёла преобразованія духовныхъ семинарій и училищъ по новымъ уставамъ. Подробно разсмотренные учебнымъ комитетомъ при селтейшемъ Синоде, эти отчеты, равно-какъ и ноніи съ журналовъ, вызвали со стороны святейшаго Синода надлежащя распоряженія къ и правленію усмотренныхъ неправильностей и недостатковъ. Въ силу этихъ распоряженій последовали некоторыя перемены въ личномъ составе наставниковъ и членовъ семинарскихъ и училищныхъ правленій, указаны некоторыя упущенія и способы усовершенствованія сихъ заведеній сообразно требованіямъ новыхъ уставовъ, и, наконецъ, въ виду местныхъ обстоятельствъ некоторыхъ епархій, какъ-то: варшавской, томской и иркутской, разъяснены основанія примененія новыхъ уставовъ къ некоторымъ особенностямъ въ техъ епархіяхъ.

За принимаемыми мърами, новое устройство, данное духовнымъ семинаріямъ и училищамъ, начинаетъ уже приносить утвшительные плоды въ учебно-воспитательномъ отношении, преимущественно въ тъхъ заведеніяхъ, которыя получили полное преобразованіе прежде другихъ и, следовательно, более имели времени для новой жизни. Классическое образованіе, составляющее одну изъ важивішихъ основъ общечеловъческого просвъщения и приходившее въ совершенный упадокъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, замътно возраждается. Нашлись способные и усердные наставники по сему предмету и съумъли поднять уровень знанія древнихъ языковъ, прибъгая, въ виду слабой прежней подготовки воспитанниковъ, къ элементарному ученію и подвигаясь постепенно впередъ. Успъхи по классическимъ языкамъ замъчены въ астраханской, нижегородской, костромской и самарской семинаріяхъ, и въ нижегородскомъ, костромскомъ и самарскомъ духовныхъ училищахъ. Изъ другихъ общеобразовательныхъ наукъ ношло успѣшно, стоявшее прежде на весьма низкомъ уровнъ, изучение физико-математическихъ наукъ, къ чему немало содъйствовало приглашение въ нъкоторыя семинаріи преподавателей сего предмета, получившихъ спеціальное образованіе въ университетахъ, и снабжение физическихъ кабинетовъ семинарій необходимыми пособіями. Болъе успъжно пошло преподаваніе этихъ наукъ въ семинаріяхъ: костромской, рязанской и астраханской, Преподаваніе спеціально богословских в наукт сделалось более живленнымъ и соотвътствующимъ цъли. Такъ, преподавание св. писанія не ограничивается, какъ это было прежде, сообщеніемъ краткихъ библіографическихъ свъдъній о св книгахъ и отрывочнымъ толкованіемъ некоторыхъ текстовъ, но сопровождается последовательнымъ

объяснительнымы чтеніемь всей библіня Освобождается отв прежней сходастической сумости и преподавание правственнаго вбогословия Същенькомъ поведено и преподавание посновнаго пословія повой отрасли богословских в наукъ, которая досель не составляла отдъльнаго предмета въ селинаріи. Привнося стихію философскую ти стоя въжпримомъ отношения жъжсовершеннымъ прозгръниямъ и папрадениямъ тэта наукап привлекаетът живое пвиманіе воспитанниковъти значительно содъйствуети ихъ развитио, Особенно-же разумно горелон даются виприкладивия в богословския по науки принципургикани и гомилетика. Освободившись оты прежней безплодной теоріна наставники направн ляють нэти науки оры практий», за потому не только объясняють богослужение, но ти опаучають воспитанниковъ пользоваться богослужебными книгажили не только излагають теорію проповіданія, но и нредставляють чучшіе тобразды проповедей, изнакомять исторією проповъднической литературы и, что всего важиве, упражняють въ процовъданін, какъ письменномъ, такъ и изустномъ, з и такимъ-66разомъ практически приготовдяють будущихъпучителей народа. Въ семъппоследнемъ отношени наиболее успеваютъ семинарии нижегон родская и рязанская Изученіе педагогики пошло также успашно и въпнаправления практическомъ, благодари учреждению при семинаріяхъ воскресныхъ школъ, въпкоторыхъ воспитанники семинарій примвияютът къ двлул педагогическія правила от пріобратають днавыкъ въ нервоначальномъ обучение по лучшимъ методамъ. Вообщепосмысленное преподавание предметовъ семинарскатого и училищнаго курсовъ но лучшимъ учебникамъ возбуждаетъ охоту къ кученю въ воспитанникахъли, видимольнить синетъ закоренълый обычай безотчетнаго изученіях уроковът на памяты эп Что касается відо правственнаго падзора за воспитанниками, пото онъ седълялся блительные и полные, обращен ніе отсь воспитанивами ви способы исправленія нагче. Вследствіе такихъ люспирательныхъприемовът и правственное прастроение воспитанняковъ вообще унучшается: выесть-съ-тьмы видимо уменьшается ма визкомъ уровиъ, изучение физико-улавоваричерообурт имин иржем

- Таково положение семинарий и училищь, существующихь въ преобразованномъ виды съ 1867 гг. Получившия полное преобразование
вы следующемы заятыть 1868 году утверждены въ правизьной постановкы векхъ фовыхъ порядковъ, новыми уставами постановленныхъ. Въ какой степени успъвають онъ въ развити учебнаго цендаготическаго дъла на новыхъ основанияхъ, съ увъренностио опредвины это теперы было бы рановременно, какъ по недавности совершивщагося въ нихъ преобразования (солвторой половины 1868 годя), такъ пенеров во подготов по по по передъ
преобразованиемъ въ видахъ подготов пенения тихъ къ сему-послъднему.

Но если принять во вниманіе обновленный, преимущественно въ сем минаріяхъ, составъ преподавателей и очищенный составъ учащихся: то можно ожидать, что и въ нихъ прочно введенное преобразование также прочно и привьется. Что касается до прочихъ училищъ и семинарій, получившихъ преобразованіе по новымъ уставамъ въсотно шеній только административномъ, то всв новые по этой части порядки, т. е. непосредственная подвъдомственность епархіальный в преосвященнымъ, пучреждение и дъйствование новыхъя семинарскихъ и училищныхъ правленій, пназначеніе маставниковы по выбору. У па основаніи пробныхъ лекцій, а иногда и конкурса, строгость экзаменовъ, привлечение встат наставниковъ въ содъйствио въ дъль восн питанія, и т. п. п. сколько можно судить по поступающимъ свъдъпідить, мало по маду прививаются, оживляюты заведенія, удучшають въднихъ преподаваніети самое воспитаніе, на такимъ-образомътподготовляють переломъп прежняго порядка вещей на новый. Правда, были неключенія, но они скоро делались известными вовызывали соотвътственныя распоряженія къ устраненію попытокъ держаться въ предължать строгато строя ожизнильное кад мактыропо в но одиности

Между-тамъ, въ учебномъ комитетъ при святайшемъ Синодъ дъятельно продолжалась разработка разныхън мъръ кът упроченію повой реформы, и представление оныхъпна усмотрение по оутврерждение св. Синода. Въ дзяду общирной дъятельности сегонно этому предмен ту первое масто занимало зуказаніе новыхъпучебниковъ и сучебныхъ пособій для семинарій и учидищь, начатое еще въ 1867 год вскорф после учрежденія комитета. Въ минувшемъ году указаны таковыя книги по следующимъ предметамъ: прусскому языку с церковно-славанскому, латинскому и греческому, по георафіи, всеобщей гражн данской и руской исторіи, по словесности и исторіи русской литен ратуры, по психологій, ариеметикъ, физико-математическимъ наукамъ посновному богословио, догматическому и правственному, по всеобщей дерковной исторіи и исторіи русской Церкви, литургикъ и практическому руководству для пастырей. Накоторыя изъесихъ учебных в пруководствът передъданы оти псправлены ополуказаніямъ учебнаго комитела, какъ-то: географія, гражданская исторіяє психон логія и правственное богословіє. По тамъпже предметамъ, пропкоторымът отечественная литература оказывалась скудною предложены пособія назвиностранной дитературы: вста указаніемъ вспособатиподын лищахъ тъхъ учителей, которые вступили до новаго иминоакэдтвнов

ап Другимъ капитальнымъ трудомъ нучебнего комптета, одля упрочен ин невой реформы, было начертание пормальныхъ программъ для семинарій и училищъ сообразно новой постановкъ учебной части въ этихъ ваведеніяхъ. «Къпэтому трудух приступлено было, со всею

основательностію. Первоначально, по распоряженію святыйшаго Спнода, истребованы были отъ всъхъ семинарскихъ и училищныхъ наставниковъ программы преподаваемыхъ ими предметовъ, съ-тъмъчтобы оныя изложены были сообразно съ новымъ распредъленіемъ и постановкою учебныхъ предметовъ. По получении этихъ программъ, комитетъ тотчасъ же приступилъ къ раземотрънно ихъ и переработкъ по соображении всъхъ сторонъ этого дъла и взаимнаго отношенія наукъ, имѣющихъ сродство между собою или соприкасающихся одна съ другою. Задача была общирная, тъмъ-болье что, для успъщнаго осуществлена ея, комитетъ находиль необходимымъ сопроводить программы особыми объяси тельными записками, руковолительно опредъляющими предълы наукъ, ихъ направление и самые методы преподаванія. Такимъ-образомъ, въ отчетномъ году учебный комитеть успыль составить и представить святыйшему Синоду программы и объяснительныя къ нимъ записки: по латинскому языку. греческому, обзору филосовских ученій, литургикъ и правственному богословію. По утверждени этихъ программъ святьйшимъ Синодомъ, онъ напечатаны для разсылки по принадлежности. Междутъмъ, въ томъ же году разработаны были программы по изкоторымъ другимъ предметамь семинарскаго и училищнаго курсовъ; но окончательное обсуждение ихъ и представление святыйшему Синоду, по нелостатку времени при огромности труда, перешло на 1869 годъ.

Среди этихъ работъ по разсмотрению вышеупомянутыхъ ревизорскихъ отчетовъ и копій съ журналовъ, какъ семинарскихъ и училищныхъ правленій, такъ епархіальныхъ и окружныхъ сътядовъ духовенства, учебному комитету предстояла составленіе, по порученію святьйшаго Синода, подробной, разъяснительной къ семинарскому и училищному уставамъ, инструкціи, которая, по обширности и важности ея, находится еще въ разсмотрении святейшаго Синода. Въ то же самое время учебнымъ комитетомъ разръшено множество отабльно возникавшихъ вопросовъ, передававшихся на предварательное заключение онаго, какъ на-примъръ: о введени въ изкоторыхъ семинаріяхъ особыхъ предметовъ, требованшихся мъстнымъ положеніемъ этихъ заведеній; объ открытіи параллельныхъ отделеній въ семинаріяхъ; о правильности или неправильности производившихся въ минувшемъ году выборовъ кандидатовъ на должности ректорскія, инспекторскія и смотрительскія; о правахъ на преподаваніе въ учидищахъ тъхъ учителей, которые вступили до новаго устава въ исполнение своихъ обязанностей, не имъя степени, требуемой этимъ уставомъ; о предълахъ службы преподавателей, прослужившихъ въ семинаріяхъ болье 25-ти льтъ; о допущенін въ семинаріи и училища дътей духовенства иноспархіальнаго; о прісмъ въ семинаріи воспитанниковъ училищъ въ возрастѣ несогласномъ съ уставомъ; о дозволеніи воспатенникамъ, окончившимъ курсъ въ низшемъ разрядь, держать экзаменъ для полученія высшаго разряда; о принятіи и переводѣ въ высшіе классы воспитанниковъ изъ крещеныхъ евреевъ, оказавшихся слабыми по нѣкоторыхъ учебнымъ предметамъ; о несогласномъ съ уставомъ распредъленіи въ нѣкоторыхъ семинаріяхъ и училищахъ учебныхъ предметовъ и часовъ, и т. п.

Не малый трудъ предстоялъ также учебному комитету по разсмотрънію присыдавшихся въ оный, для принятія въ духовно-учебныя заведенія, разныхъ книгъ и рукописей. Нъкоторыя изъ сихъ сочиненій рекомендованы учебнымъ комитетомъ, съ разръшенія святъйшаго Синода, какъ пособія при преподаваніи соотвътствующихъ предметовъ, или какъ книги для чтенія; другія же найдены непригодными для употребленія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

Въ связи съ таковою дъятельностію учебнаго комитета къ упроченію новой реформы, предприняты были въ минувшемъ году по главному духовному управленію півкоторыя другія міры, къ той же цъли направленныя. Такъ, въ видахъ удешевленія для духовно-учебныхъ заведеній учебниковъ и учебныхъ дособій, а также для упрощенія порядка выписки книгъ этого рода духовно-учебными заведеніями, въ истекшемъ году, съ разрѣшенія святѣйшаго Синода, заключено хозяйственнымъ управленіемъ съ с.-петербургскимъ книгопродавцемъ Глазуновымъ условіе, по которому Глазуновъ обязался доставлять въ духовныя училища и семинаріи, по непосредственнымъ къ нему требованіямъ отъ сихъ заведеній, всѣ книги и пособія, кромѣ изданій святьйшаго Синода, съ уступкою съ продажныхъ цънъ  $8^{\circ}/_{\circ}$ , съ укупоркою, съ пересылкою на свой счетъ. А какъ многіе авторы и издатели заявили согласіе дълать въ пользу помянутыхъ заведеній значительную уступку съ продажныхъ цанъ составленныхъ ими учебниковъ, если эти учебники будутъ выписываемы отъ самихъ авторовъ, или издателей, чрезъ хозяйственное управленіе, въ-особенности при значительномъ требованіи книгъ въ одинъ резъ; то святъйшій Синодъ разръшиль управленію пріобрътать учебники покупкою и отъ всёхъ авторовъ, понизмашихъ цены за свои изданія, и отпускать ихъ, по требованіямъ семпнарій и училищъ, въ установленные сроки, съ прибавкою къ стоимости  $5^{6}/_{0}$  на расходы по укупоркъ и отправкъ. Мъра эта даетъ возможность духовно-учебнымъ заведеніямъ получать учебники по значительно по-

ниженной цент противъ продажной.

Между-тенть, для казеннокоштныхъ учен ковъ семинарій и бедныхъ учениковъ училищъ, по случаю замены большей части старыхъ учебниковъ новыми, святейшимъ Синодомъ разрешенъ былъ безмездный отпускъ книгъ заведеніямъ, ходатайствовавшимъ о томъ, въ числъ свыше 18.000 экземпляровъ, на сумму до 14.000 руб.

Кромъ того, въ-замънъ существующаго уже 15 лътъ и не соотвътствующаго современнымъ научнымъ требованіямъ реестра приборовъ для физическихъ кабинетовъ въ духовныхъ семинаріяхъ, въ минувшемъ году составленъ былъ новый списокъ необходимыхъ приборовъ, пересмотрънный въ учебномъ комитетъ министерства народнаго просвъщенія и затъмъ утвержденный святьйшимъ Синодомъ. Вивств-съ-этимъ постановлено: для техъ и в семинарій, въ которыхъ въ настоящее время, какъ оказалось по полученнымъ свъдъніямъ, вовсе не имъется физическихъ кабинетовъ, высыдать всъ приборы, показанные въ этомъ спискъ, съ уплатою за нихъ, согласно заявленію придворнаго оптика Вестберга, по 1.140 рублей съ укупоркою; для тъхъ-же семинарій, въ которыхъ имъются уже физическіе кабинеты, недостающіе по сказанному списку, или требующіеся, въ замінь устарівшихъ и негодныхъ къ употребленію, приборы пріобръсть отъ Вестберга по цънамь, означеннымъ въ спискъ, съ прибавкою платы, причитающейся за доставку, принимая часть потребнаго на таковое пріобрътеніе расхода на счетъ духовно-учебнаго капитала въ такихъ случаяхъ, когда семинаріи не будутъ имъть средствъ къ сему. На этомъ основаніи, всятдствіе поступившихъ представленій епархіальныхъ начальствъ, заказаны приборы для духовныхъ семинарій: костромской, вологодской, харьковской, херсонской, псковской, кишиневской и рязанской, всего на сумму свыше 6.000 рублей.

Затьмъ, въ минувшемъ году, принята еще мъра, долженствующая много споспъшествовать благоустройству учебно-воспитательной части въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, именно, согласно съ ходатайствомъ святъйшаго Синода, Высочайше разръшено, на время преобразованія этихъ заведеній по новым уставамъ и штатамъ, назначать увольняемымъ наставникамъ пенсій внъ установленнаго срока, по усмотрънію святъйшаго Синода, изъ собственныхъ его средствъ, для пенсій опредъленныхъ. Значеніе этой мъры заключается въ томъ, что ни учебныя начальства не будутъ задерживаться увольненіемъ малоспособныхъ наставниковъ, въ виду возможности обеспеченія ихъ въ случат невыслуги срока на пенсію, ни слии подобнаго рода наставники не будутъ усиливаться оставаться на службъ, зная, что они по оставленіи ея не остану ся безъ всякихъ средствъ къ жизни; слъдовательно, тъмъ безпрепятственнъе должно совершаться обновленіе состава наставниковъ въ преобразуемыхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.

Благоустрояя духовно-учебныя заведенія по учебно-воспитатель-

ной части, святъйшій Синодъ не менъе того заботился привести и зданія духовныхъ семинарій въ надлежащій видъ, соствътствующій всемъ потребностямъ этихъ заведеній по новымъ уставамъ. Въ большей части епархій эти зданія находились въ крайне неудовлетворительномъ состояніи: построенныя въ давнее время, они не имъли удобствъ, необходимыхъ для помъщенія семинарій в требовали капитальныхъ передълокъ или исправленій; въ нъкоторыхъ-же епархіяхъ вовсе не было зданій, принадлежащихъ сем::наріямъ, которыя помѣщались въ наемныхъ домахъ; а между-тъмъ духовное въдомство, по состоянію своихъ денежныхъ средствъ, въ виду настоятельной не бходимости увеличенія расходовъ по встить частямъ духовно-учебныхъ учрежденій, въ последнее время, до Всемилостивъйшаго пожелованія 1.500.000 рублей сер., изъ суммъ государственнаго казначейства, не имъло возможности отпускать въ значительномъ размъръ суммы не только на устройство вновь, но и на капитальныя исправленія существующихъ зданій, и вынуждено было ограничиваться большею частію только незначительнымъ ремонтнымъ исправленіемъ тамъ, гдв дальнвійшая отсрочка была невозможна. Со введеніемъ преобразованія въ семинаріяхъ по новому уставу, необходимо было зданія семинарій приспособить къ условіямъ, требуемымъ новымъ положеніемъ о семинаріяхъ. Поэтому, непосредственно за Высочайшимъ утвержденіемъ того устава, затребованы были отъ мъстныхъ преосвященныхъ подробныя свъдънія, въ какой степени соотвътствуютъ нынъшнія зданія семинарій условіямъ, требуемымъ новымъ уставомъ, и что именно потребуется устроить вновь или какія сдълать пристройки или приспособленія въ старыхъ зданіяхъ. По разсмотрѣніи полученныхъ отъ епархіальныхъ преосвященныхъ свъдъній, плановъ прежнихъ помъщеній и проектовъ построекъ и передълокъ, сдъланы были распоряжения о составлении одобренныхъ. или измъненныхъ плановъ и, согласно сему, смътъ по постройкамъ и исправленіямъ семинарскихъ зданій и о повъркъ ихъ въ министерствъ путей сообщения и въ мъстныхъ строительныхъ отдъленіяхъ. Въ 1868 году исполнено по этому предмету слъдуюзданій сарьтовской семницій, ст. 5.

По устройству новыхъ семинарскихъ зданій:

По Высочайше утвержденнымъ проектамъ и разсмотръннымъ въ министерствъ путей сообщенія смътамъ разръшено: 1) постронть новыя зданія для олонецкой семинаріи, съ торговъ, утвержденныхъ святъйшимъ Синодомъ за 125.000 руб.; 2) возобновить обгоръвшія въ 1≥64 году зданія симбирской семинаріи, на что исчислено 73.519 руб., съ производствомъ на мъстъ торговъ; 3) произвести торги на постройку новыхъ зданій для самарской семинаріи, на что исчисле-

но по сивтв 117.366 руб ; 4) составить сивту на постройку новыхъ зданій для скатеринославской семинаріи; 5) по замъчаніямъ министерства путей сообщенія на проекть по постройкь новыхъ зданій при костромской семинаріи и смъту въ 73.008 руб. 91/2 к., затребованы дополнительныя свъдънія; 6) отосланъ въ министерство путей сообщения проекть со сивтою въ 138.65 руб. 253/4 коп. на постройку новыхъ зданій для я ославской семинаріи; 7) по замѣчаніямъ хозяйственнаго управленія исправляется на мѣстѣ проектъ на постройку новыхъ зданій дя подтавской семинаріи; 8) зданія тверской семинаріи осмотръны архитекторомъ хозяйственнаго управденія на мъсть, для составленія соображеній о постройкъ новыхъ зданій ддя этой семинаріи відзеров за віподжодну зимноону-оварх

По капитальнымъ постройкамъ и передъзкамъ существующихъ -зданій: на аткируюто второвировой образовать ва:йінкр.

1. По Высочайше утвержденному проекту и разсмотрънной въ министерствъ путей сообщенія смъть угвержденъ подрядъ съ торговъ на распространение помъщений херсонской семинарии въ 43.782 оруб. 361/2 коп. выно втродого выплания для ливт ди изывания

2. По разсмотраннымъ въ хозяйственномъ управлении и утв ржденнымъ мъстными строительными при губернскихъ правленіяхъ отделеніями проектамъ и сметамъ, съ торговъ, утвержденныхъ святъйшимъ Синодомъ, разръшены капитальныя передълки и пристройви въ семинаріяхъ: кишиневской-на 29.235 руб. 63 коп., периской на 13.565 руб., псковской на 15.138 руб., и рязанскойна 15:354 руб. 51 коп. оп оными от и диолого симон выми

3. Поручено преосвященнымъ распорядиться о производствъ торговъ: а) на постройку для больницы харьковской семинаріи флиге ля и исправление въ семинарскихъ зданіяхъ по смъть въ 15.645 руб. 413/4 коп.; б) на передваку и исправление зданий владимирской семинаріи по смъть въ 2 ... 66 руб., и в) на исправленіе зданій

смоленской семинаріи по смът въ 12.418 рублей.

4. Разсмотрънъ въ хозяйственномъ управлении и отосланъ въ министерство путей сообщенія проекть на капитальныя исправленія зданій саратовской семинаріи.

5. Составленный проектъ на пристройку къ существующему зданію ордовской семинаріи, съ замъчаніями министерства путей сооб-

щенія, отосланъ къ преосвященному для исправленія.
6. По разръшеніямъ святьйшаго Синода поручено преосвященнымъ сдълать распоряжение о составлении смътъ: а) на капитальное исправление зданій нижегородской семинаріи, осмотрѣнныхъ архитекторомъ хозяйственнаго управленія, на сумму примърно до 30.000 руб.; б) на приспособленіе зданій бывшаго института благородныхъ

дъвицъ въ г. Астрахани, пріобрътенныхъ для тамошней семинаріи отъ въдоиства Императрицы Маріи, и в) на приспособленіе зданій курскаго духовнаго училища для переводимой изъ Бългорода въ г.

Курскъ семинаріи. 7. По разсмотръннымъ въ хозяйственномъ управленіи и утвержденнымъ мъстнымъ строительнымъ отдъленіемъ планамъ и смътъ въ 48.43! руб. 201/2 коп. на постройку при калужской семинаріи двухъ флигелей и на разныя передълки и исправленія въ существующихъ зданіяхъ представлено въ святьйшій Синодъ о разръшеніи производства торговъ. 8. Кромъ того, по замъчаніямъ хозяйственнаго управленія, ис-

правляются планы и составляются на мъстъ смъты на передълки и исправленія зданій тульской, кіевской, волынской, воронежской, полоцкой, вятской, минской, тобольской и подольской семинарій.

- По ремонтнымъ исправленіямъ и приспособленію существующихъ семинарскихъ зданій къ условіямъ, требуемымъ новымъ уставомъ, болъе значительныя исправленія разръшены по семинаріямъ: с.-петербургской на 3.560 руб. 25 коп., архангельской на 4.195 руб. вологодской на 1.850 руб. и черниговской на 1.793 руб.
Такимъ-образомъ въ 1868 году даны разръшенія на постройки и

исправленія семинарскихъ зданій и производство торговъ на сумму въ 568.739 руб. 22 коп., и по имъющимся въ виду исчисленіямъ на постройки и исправленія зданій ордовской, костромской, саратовской, ярославской и калужской семинарій подлежить разръшенію сумма въ 337.611 руб. 681/4 коп. Дъйствительно-же отпущено въ 1868 году изъ духовно-учебнаго капитала, на постройки и исправленія семинарскихъ зданій, а также на покупку и наемъ домовъ для

помъщеній семинарій, до 278.0 6 рублей.

Изъ Всемилостивъйше назначеннаго пособія изъ казны на улучшеніе содержанія духовно-учеб ыхъ заведеній, въ 1868 году, от-пущено было 600.000 рублей. Изъ этой суммы ассигновано было на содержание преобразованныхъ въ 1867 году духовныхъ семинарій и училищъ въ епархіяхъ астраханской, самарской, нижегороджаніе во второй половинь 1868 года вновь пресбразованных семинарій и училищъ въ епархіяхъ с.-петербургской, смоленской, псковской, харьковской, кишиневской и херсонской 137,515 руб. 64 коп.; обращено на штатное содержаніе въ той же половинъ года лицъ служащихъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ другихъ епархій, сдълавшихъ пожертвованія на улучшеніе содержанія ихъ изъ мъстныхъ средствъ, 207.9.7 руб. 25 коп., и затъмъ остальные 1.881 руб. 48 коп. употреблены на содержаніе православныхъ школь въ прибалтійскомъ-крав.

При столь разнообразной дъятельности главнаго духовнаго управденія по введенію новыхъ уставовъ семинарскаго и училищнаго не менње разнообразна была дъятельность духовенства на съъздахъ по семинарскимъ и преимущественно училищнымъ дъдамъ, уставомъ духовенству предоставленнымъ. Такъ, духовенствомъ на мъстно-изысканныя средства открыто было въ минувшемъ году при семинаріяхъ с.-петербургской, самарской и тамбовской по одному параллельному классу, а при саратовской-два параллельныхъ класса, и усилено, до времени полнаго преобразованія послъдней семинаріи, жалованье всемъ наставникамъ оной до 250 руб. каждому сверхъ производящихся прежнихъ окладовъ. Въ другихъ семинаріяхъ, также на мъстно-изысканныя средства, введено преподавание особыхъ предметовъ, нужныхъ по мъстнымъ условіямъ спархій. Въ астраханской, на-примъръ, семинаріи на мъстные способы введено преподаваніе калмыцкаго языка, въ самарской-татарскаго, въ нижегородской, при нъкоторомъ воспособленін изъ духовно-учебнаго капитала, открытъ классъ татарскаго языка и усилено преподавание предметовъ, относящихся до раскола. Еще полнъе обнимало духовенство нужды духовныхъ училищъ, благоустройство которыхъ преимущественно предоставленно его попечительности. Въ енисейской епархіи духовенство выразило живую заботливость объ улучшении помъщения красноярского духовного училищо и вообще о приведеніи хозяйственной части этого заведенія въ болье удовлетворительное состояніе. Съ этою целію съездомъ определень ежегодный сборь отъ церквей и причтовъ въ 1.860 рублей серебромъ. Кромъ того, сдълано единовременное пожертвование въ 670 руб. для удовлетворенія текущихъ нуждъ училища, пренмущественно по содержанію казеннокоштныхъ учениковъ и постановлено устроить общежитие для своекоштныхъ учениковъ. Въ казанской епархін на усиленіе средствъ епархіальныхъ училищъ съёздъ нашелъ возможнымъ жертвовать по 10/0 съ рубля изъ жалованья, д ходовъ и денежныхъ наградъ, подучаемыхъ священно-церковно служителями, и, кромъ того, взимать со всъхъ лицъ бълаго духовенства, при награжденіи ихъ набедренниками, скуфьями, камидавками, крестами, иткоторую плату. Въ жишиневской епархін духовенство пожертвовало изъ собственныхъ средствъ до 7.000 рублей на открытіе въ епархін двухъ новыхъ училищъ. Для пополненія библіотеки кіево-подольского училища и для устраненія нуждъ по больниць, духовенство кіево-подольскаго обруга положило на събздъ единовременно пожертвовать съ каждаго члена причта, принадлежащаго къ округу: со свящинника 1 руб. 50 коп., со штатнаго діакона -75 коп., съ дьячка -50 коп., и пономаря — 25 коп. Въ костромской епархіи кинешемскій събадъ ду-

ховенства постановиль: открыть при своемъ училищь одинъ приготовительный классъ и одинъ параллельный. Въ курской епархіи на курскомъ училищномъ събздъ состенлось соглашение внести на устройство параллельныхъ классовъ при мъстномъ училищь: отъ протојереевъ по 3 р., отъ священниковъ по 2 р., отъ діаконовъ по 1 р. и отъ причетниковъ по 50 коп.; а бълогородскій съвздъ тойже епархіи, пред оложивъ открыть при бългородскомъ училищь приготовительный и параллельный классы и устроить училищную больницу, постановилъ собрать по і рублю съ каждаго причта для снабженія бъдныхъ воспитанниковъ теплою одеждою. Духовенство литовской епархіи принесло посильныя жертвы на устройство болье просторныхъ помъщеній въ училищахъ: виленскомъ и кобринскомъ, и на заведение ученической библіотеки въ гродненскомъ училищь; кромъ того, оно ходат йствовало о разръшении выдать изъ его собственныхъ средствъ наставникамъ жировицкаго училища пособіе къ получаемому ими жалованью еще по старому штату. На минскома училищномъ събздъ духовенства состоялось соглашение ежеголно жертвовать изъ своего добавочнаго жалованья и церковныхъ доходовъ около 525 руб. на потребности минскаго училища. Духовенство одесскаго училищиаго округа изъявило согласіе жертвовать ежегодно на содержание одесскаго училища 7.299 руб., и, кромъ того, на первоначальное обзаведение 1.100 руб. Оренбуріскій училишный съвздъ на усиление смътныхъ суммъ по содержанию училища изыскаль еще 1.147 руб. 90 коп. Въ пермской епархіи далматовскій събздъ постановиль ежегодно жертвовать 150 руб. на училищную больницу. Екатериноуриский съездъ определилъ нанять на свой собственный счеть фельдшера и инсьмоводителя для екатеринбургскаго училища, положилъ жалованье членамъ училищнаго правленія отъ духовенства, снабдилъ депутатовъ, прибывшихъ на съвздъ, прогонными и суточными деньгами, а на расширеніе училищныхъ зданій предложиль жертвовать по 10 рублей отъ каждой церкви; соликамскій-же съвздъ открылъ подписку на составленіе училищной библіотеки. Духовенство рязанской епархіи постановило назначить по 1.000 рублей на исправленіе зданій каждаго изъ семи училищъ, имъющихся въ епархіи. Самарское духовенство опредълило открыть шесть параллельныхъ классовъ въ училищахъ епархіи съ отпускомъ необходимой для этого суммы 3.360 рублей изъ остатковъ мъстнаго епархіальнаго свъчнаго дохода; кромъ того, назначены средства для устройства общежитій, библіотекъ и больницъ изъ пожертвованій: священниками по 3 руб., діаконами по 1 рублю 50 коп., и причетниками по 75 коп. Саратовскій епархіальный съвздъ увеличилъ содержание училищныхъ наставниковъ отъ 180 до 200

руб., сверхъ получаемаго ими по прежнему штату жалованья, а вольгскій и балашевскій съезды той-же епархіи признали нужнымъ устроить новыя зданія для своихъ училищь. Въ Симферополь предположено на епархіальныя средства, въ размъръ до 5.800 руб., построить при училищномъ домъ особое зданіе для церкви и для классовъ съ библютекою, въ существующемъ же зданіи открыть помъщение для казенныхъ учениковъ, сообразно требованіямъ новаго устава. Въ тамбовской епархін духовенствомъ, въ добавокъ къ свъчному взносу. представлено отъ церквей слишкомъ 30.000; по разсчисленію духовенства, на эту сумму могуть быть открыты 24 параллельныхъ отдъленія, обеспечено содсржаніе сироть и дътей бъдныхъ родителей, равно-какъ училищныхъ зданій и удовлетворены прочія нужды училища. Кром'в того, духовенством в постановлено, собранную за 1867 годъ сумму на составленіе пенсіоннаго капитала обратить на постройку втораго тамбовскаго и шацкаго училищъ. Въ харьковской епархіи духовенствомъ харьковскаго округа изыскано 800 руб. на содержание параллельных в классовъ въ училищь; духовенствомъ ахтырскаго округа, той-же епархіи, пожертвовано изъ собственныхъ средствъ свыше 600 руб. на окончательное устройство своего училища; кромъ того, по харьковской епархіи сдъланы также особыя пожертвованія и учреждены особые взносы отъ духовенства на жалованье чтенамъ училищныхъ правленій, еженедально обязаннымъ присутствовать въ оныхъ, на пріобрътеніе учебныхъ книгъ и спабжение ими учениковъ, на покупку медикаментовъ для бъдныхъ учениковъ и другія нужды училищъ. Духовенство черниговскаго училищнаго округа на съвздъ своемъ входило въ обсужденіе неудобствъ помъщенія училища въ одномъ зданіи съ семинарією и необходимости, для большаго благосостоянія училища, устроить при немъ общежите, и положило изыскать средства для удовлетворенія этихъ нуждъ. Такъ быстро и фактически сказалось сочувствіе православнаго духовенства къ благоустройству духовныхъ училищъ, новымъ уставомъ отданныхъ его ближайшему попеченію. Множество нуждъ не только усмотръно, но и удовлетворено въ-теченіе весьма краткаго времени. Въ этомъ-дучшее оправдание довърія новымъ уставомъ духовенству оказаннаго, въ этомъ же и залогъ процвъта-

нія духовных училищь въ будущемъ.

Между-тьмъ усердная жертва духовенства на пользу духовноучебных заведеній, при обширности потребностей ихъ, не мало
восполнялась въ минувшемъ году особыми пожертвованіями отъ
архіерейскихъ домовъ, кафедральныхъ соборовъ, монастырей и частныхъ лицъ. Такъ, по томской енархіи заявлено на улучшеніе содержанія духовно-учебныхъ заведеній отъ сказанныхъ учрежденій—

800 руб., по симбирской—1.120 руб., по черниговской—380 руб. и вольнской—612 руб. Изъ приношеній частныхъ лицъ, сдъланныхъ въ минувшемъ году на пользу духовнаго просвъщенія, за-

служивають особеннаго вниманія следующія:

Преосвященный митроподить кіевскій Арсеній пожертвоваль кіевской семинаріи и духовнымъ училищамъ кіево-подольскому и кіевософійскому по тысячъ рублей на каждое заведеніе, съ-тъмъ-чтобы деньги эти были положены на явчныя времена въ кредитныя учрежденія, и ежегодные проценты съ нихъ были употребляемы на пособіе бъднымъ ученикамъ означенныхъ заведеній. Преосвященный Евсевій, экзархъ грузіи, пожертвоваль курской семинаріи 50/0 бидетъ въ 500 руб., съ-тъмъ-чтобы проценты съ него были выдаваемы бъдному ученику этой семинаріи. Преосвященный Макарій, бывшій архіепископъ харьковскій, а нынъ литотскій, изъявиль желаніе жертвовать по 300 руб. въ годъ на содержание изсколькихъ пансіонеровъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ харьковской епархін. Бывшій архіепископъ казанскій, преосвященный Аванасій, скончавшійся 2-го января 1868 г., завъщаль изъ своей замьчательной библіотеки въ пользу казанской семинарія 159 сочиненій въ 268 томахъ, предоставивъ затъмъ остальныя 1.348 сочиненій по разнымъ отрослямъ наукъ, въ 2.105 томахъ, казанской академіи. Скончавшійся въ минувшемъ году ректоръ казанской академін, архимандрить Иннокентій, завъщалъ симбирской семинарін всю свою домашнюю библіотеку, въ которой, по разборъ, оказалось 618 названій книгъ въ 1.398 томахъ.

Наставникъ московской семинарій, священникъ Алексъй Некрасовъ, пожертвовалъ два банковыхъ сто-рублевыхъ билета: одинъ въ пользу ученической библіотеки при московской семинаріи, а другой—въ пользу такой же библіотеки при коломенскомъ духовномъ училищъ.

Надворнымъ совътникомъ Розановымъ пожертвовано въ ученическую библіотеку тамбовской семинаріи 178 нумеровъ книгъ разнаго

содержанія. по стот висум ва втециннята водит

Умершимъ статскимъ совътникомъ Григоріемъ Миско завъщанъ въ пользу черниговской семинаріи билетъ московсоой сохранной

казны въ 15.000 руб.

По духовному завъщанію умершаго въ Твери лекаря, коллежскаго совътника Ивана Ставропольскаго, пожертвовано въ пользу смоленской семинаріи билетами государственнаго банка 400 рублей и деньгами 250 рублей.

Достаточныя также пожертвованія сдъданы были нъкоторыми почетными блюстителями по хозяйственной части при семинаріяхъ: вятской—купцомъ Зыринымъ 200 руб.; подольской—московскимъ 1-й гильдій купеческимъ Журавлевымъ 225 руб.; полоц-кой—московскимъ 1-й гильдій купеческимъ братомъ Ганешинымъ 500 руб.; казанской—2-й гильдій купеческимъ сыномъ Курманаевымъ на 581 руб. 95 коп. разныхъ вещей; и томской—енисейскимъ куп-цомъ Даниловымъ 600 руб.; при духовныхъ училищахъ: устюжскомъ—потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Грибаковымъ, казанскомъ—купеческимъ сыномъ Щетинкинымъ, и сарапульскомъ—1-й гильдій купеческимъ сыномъ Шитовымъ по 150 руб., первомъ рязанскомъ—потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ Антоновымъ на 185 руб. 123/4 коп. јазныхъ вещей, балашевскомъ—1-й гильдій купеческимъ сыномъ Смирновымъ 353 руб. 86 коп., далматолскомъ—потомственчымъ почетнымъ гражданиномъ Рязановымъ 300 руб., перервинскомъ—московскимъ 1-й гильдій купцомъ Лузинымъ на 540

руб. 70 коп. разныхъ вещей.

Независимо отъ этихъ пожертвованій, въ минувшемъ году сделаны были разными лицами приношенія на учрежденіе стипендій въ нъкоторыхъ изъ духовно-учебныхъ заведеній. Такъ русскіе житеди города Риги, при прощаніи съ бывшимъ архипастыремъ своимъ, нынъ архіепископомъ донскимъ Платономъ, испросили его согласіе учредить, въ знакъ уваженія къ нему, стипендію въ рижкой семинаріи, подъ названіемъ платоновской, съ предоставленіемъ права семинарскому правленію назначать, по его усмотрънію, на эту стипендію одного изъ воспитнниковъ означенной семинаріи. На учрежденіе степендін собранъ былъ капиталь, дающій процентовъ 104 руб. въ годъ. Въ 20-й день сентября, по всеподданнъйшему моему докдаду, воспослъдовало Высочайшке разръшение на приведение въ исполненіе означеннаго предположенія русскихъ жителей г. Риги. Женою коллежского совътника Натальею Костевскою внесено въ харьковское духовное училище свидътельство государственнаго банка на непрерывный  $5^{1/2^{0}/0}$  доходъ въ 3.500 руб., съ тъмъ-чтобы на проценты съ него воспитывались въ томъ училище ежегодно четыре стипендіата ея имени. Кромъ того, по случаю совершившагося въ минувшемъ году юбилея казанской духовной семинаріи подутора-въковаго современи ея основанія и пятидесятильтняго со времени ея преобразованія въ 1818 году- казанское духовенство, желая ознаменовать добрымъ дъломъ этотъ семинарскій праздникъ, положило учредить при семинаріи одну или два стипендіи. Къ концу 1868 года уже собрано было до 1.000 руб. пожертвованій отъ духовенства на этотъ предметъ. Въ вологодской семинаріи предподожено также учредить стипендію на пожертвованія отъ лицъ всехъ званій, въ память столътняго юбилея (праздновавшагося 18-го де-

кабря 1867 года) Евгенія, епископа вологодскаго, впосл'єдствін митрополита кіевскаго, знаменитаго своими трудами на поприщъ отечественной науки. Так от се пред принценования принцено

сей кресть резпол, выполоченный на положенть, имною вк 310 руб, и у същение и инправониять бройгов и выправника урезъ

# Распоряженія и извъстія по рязанскому епархіальному въдомству.

Опредълено: учитель допковского духовного училища Василій Прудковъ-на священническое мъсто въ село Юрьево, егорьевскаbolks, pusmissiver 2-a margin system. Hansparleys, Managers, page you

Перемищены села Чиркова, ряжскаго увзда, пономарь Василій Твердовъ-въ село Ярославу, донковскаго убзда, а села Ярославы пономарь-въ село Чирково, оба на пономарскія же мъста, по прошенію и взаинному ихъ соглашенію.

Переименованы: села Рыковой Слободы, рязанскаго увзда, дьячекъ Өеодоръ Дмитревскій-въ пономаря, а пономарь тогожъ села Иванъ Архангельскій -- во дьячка, по прошенію и взаимному ихъ соглашенію.

Облечены во рясофоро: послушники рененбургской Петропавловской пустыни: Петръ Щипочихинъ, Савелій Ивановъ и Алексви Старцевъ. Первый нареченъ Пафнутіемъ, вторый-Сергіемъ, а тре-

тій Аристархомълов У. д. втобор ведонея диминика пооценаванов А. и

Утверждены церковными старостами къ церквамъ селъ рязанскаго увзда: Лъсокъ- коллежскій регистраторъ Иванъ Тверитинъ, на мъсто отказавшагося отъ сей должности, по бользен, крестьянина Алексая Михайлова; Стружанъ-временнообязанный крестыянинъ Илья Егоровъ, на мъсто отказавшаго, по старости, отъ должности церковнаго старосты, временно-обязаннаго крестьявина Косьмы Өсодорова, и Ершова-крестьянинъ Анеимъ Мироновъ, на мѣсто врестьянина Василія Воронина, уволеннаго согласно приговору дета содержить причть беза стеропили пособия.

Умера: села Черной Слободы, сапожковского увзда,

Сергій Краснопѣвцевъ.

Освящена храма: въ селъ Хрущовъ, донковского увзда, придъльный, вновь выстроенный, во имя преподобно-мученицы Параскевы -благочиннымъ, села Спъшнева священникомъ Михаиломъ Скворповымъ.

Присоединена къ православио: жена унтеръ офицера Эмилія Хабарова, католическаго въроисповъданія, съ наръченіемъ Евгеніею, священникомъ села Сараевъ, сапожковского уведа, Григоріемъ Зна-

Пожертвовало: А) въ Борисоглъбскій соборъ г. Рязани 1) рязанскимъ 2-й гильдін купцомъ Димитріемъ Смирновымъ-а) крестъ серебреный вызолоченный, цѣною во 160 руб., б) аналогій подъ сей кресть, резной, вызолоченный на полименть, ценою въ 310 руб., в) евангеліе, въ обложенныхъ бронзою и вызолоченныхъ чрезъ огонь крышкахъ, во 100 р. б., г) потиръ со всеми принадлежностями къ нему, въ 170 руб., д) копіе съ серебреною ручкою, въ 25 руб., е) полное парчевое облачение для священника и діакона, въ 425 руб., ж) воздухи малиноваго бархата, шитые золотомъ, во 130 руб., з) таковой же поясъ, шитый золотомъ, въ 20 руб., и) подсвъчникъ аплике, во 80 руб.; 2) церковнымъ старостою Борисоглъбскаго собора, рязанскимъ 2-й гильдін купцомъ Панкратіемъ Морозовымъ--а) семисвъчникъ аплике, цъною въ 60 руб., б) ящикъ для свъчь, въ 80 руб., в) коверъ англійской работы, въ 70 руб., и г) 70 руб. деньгами, для придачи при перемънъ напрестольнаго ковчега; 3) рязанскимъ 2-й гильдін купцомъ Ильею Кочетыговымъ-люстра аплике, въ 50 руб.; и 4) сверхъ сего трудами надзирательницы состоящаго въ г. Рязани дома трудолюбія и призрънія неимущихъ г. Ольги Хвощинской, безмездно вышиты шерстями, золотою канителью, вызолоченными клопками, шелкомъ и бусами полное священническое и діаконское облаченіе синяго бархата, пожертвованнаго дътьми покойнаго рязанскаго 2-й гильдін купца, дъвицами Марією и Александрою Казиными, каковая работа г. Хвощинской стоитъ не менње 150 руб. Б) Въ церковь села Машкова, михайловскаго уъзда, поручицею Елисаветою Шепелевою-полное парчевое священиическое облачение. И В) въ Спасоярскую г. Рязани церковь, въ пользу причта, московскимъ 1-й гильдій купцомъ Никандромъ Сувировымъ-5000 руб, серіями, съ темъ, чтобы означенная церковь. при распредъленіи приходовъ, согласно новому о семъ положенію, осталась самостоятельною, и чтобы причтъ пользовался процентами съ капитала дотолъ, пока приходъ увеличится и въ - состояніи будетъ содержать причтъ безъ сторонняго пособія. Seers Vesuos Crobons, concerno vista

Редавторъ, Протојерей Харалампій Романскій.

noff, swear garmonnail, so and open notice by easing lisperena

Печатать дозволяется. Цензоръ, Протојерей Димитрій Правдина. въ типографіи рязан. губ. правленія.

### APMGABARHIA

#### къ рязанскимъ

## ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

#### No 15.

Содержаніе: Поученія на нервую седмину великаго поста. (Окончаніе). — Николае - Радовицкій монастырь. (Продолженіе). — Сисьмо профессора Беринга къ Пію XI. — Отчеть сапожковскаго Ильи Попова банка. — Объявленіе.

#### поученія

на первую сединцу велккаго поста.

(Окончание).

#### Ноучение 7-с,

въ субботу 1-й седмицы великаго поста.

Востани, яждь, и пій, яко далект есть тебы путь.

#### 3 Цар. 19, 7.

Поздравляю васъ, слуш. мои возл., съ получениемъ Божественной милости. Вы омылись, очистились и исцълились отъ гръховной проказы. Пріндите—со гласомъ веліимъ прославимъ Бога, падемъ ницъ при ногу Его, хвалу Ему воздающе (Лук. 17, 14, 15).

Поистинъ велики и неизреченны милости Божіи къ намъ гръшнымъ, поистинъ благо къ намъ Бого Израилево, Отецо щедрото и Бого всякаго утышенія (Пс. 72)! Онъ очистилъ нашу

гръховную проказу, Онъ исцълилъ наше гръховное разслабление и сотвориль насъ здравыми, ибо оставищаем беззаконія наша, и прикрышася грпси наша (Псал. 31, 1). Но все ли это? Ахъ, нътъ, возл.; благость Божія неистощима въ своихъ дарахъ; въ сокровищницъ милости Божіей готовится намъ еще новый даръ милосердія Его, новый залогъ Его любви къ намъ. Онъ премудрый врачь Небесный, посль душевнаго испъленія нашего хощеть укръпить насъ Своею небесною пищею и Божественнымъ питіемъ. Не слышите-ли, что рече о насъ Господь Богъ? Милосердую о нароот сема (т. е. о насъ грешныхъ), яко уже несколько дней они следують за мною и не имуть чего ясти. И отпустити ихъ неядшихъ не хошу, да не како ослаблють на пути (Мато. 15, 32). Господи щедрый и милосердый! Падаемъ въ прахъ предъ Твоею безпредъльною любовію къ намъ недостойнымъ. Отепъ Небесный! мы преступныя дъти Твои, мы расточили данное намъ при крещеніи благодатное имъніе Твое, согръшихомъ на небо и предъ Тобою, и уже нъсны достойны нарещися чадами Твоими-и ужели есть сще для насъ надежда на Твои благодъянія? О коль многое множество благости Твоея, Господи (Пс. 30, 20, къ намъ гръшнымъ! И мы не смѣемъ, Боже нашъ, пререкать величію щедротъ Твоихъ; Твори съ нами. Господи, яко же Самъ волиши для нашего спасенія, нбо готово сердце наше, Боже, готово сердце наше (Псал. 56, 8).

Слово Божіе возвъщаетъ намъ, слуш., что Господь Богъ сотвори вечерю велію. Служители Его вопіють къ намъ: грядите, яко уже ютова суть вся (Лук. 14, 16, 17). Невъста Христова-св. Церковь материимъ гласомъ въщаетъ намъ: со страхома Божіима и впрою приступите. Самъ Спаситель наконецъ гласомъ отеческимъ зоветъ насъ: пріидите ко Мит вси труждающійся и обремененнін (Мато. 11, 28), прінмите, ядите Толо Мое, пійте Кровь Мою (Мато. 26, 28). Господи! какъ же мы дерзнемъ приступить къ Тебъ, какъ осивлимся принять въ свои гръшныя уста Твою Небесную пищу и Божественное питіе! Не опалитъ-ли насъ нечистыхъ огнь, находящійся во святой чашті! Дерзайте, Азъ призываю васъ и небойтесь. (Мато. 14, 27.). О если такъ, Господи, если на это есть святая воля Твоя, - аще хощени, яко человъколюбецъ, жити во мив, то, хотя "ивсив достоннъ, да подъ кровъ внидеши храма души моея, за-неже весь пусть и пался есть", по глаголу Твоему съ усердіемъ исполняю святую волю Твою "отверзаю двери, вниди въ мя и очисти мя отъ всякія скверны плоти и духа". (Чинъ, како причастити больнаго пол. 2 я п) и и попра дингово!

-И такъ, возл., вы конечно поняли, къ чему призываетъ насънынъ Спаситель, что приготовилъ Онъ для трапезы нашей Онъвсещедрый даетъ намъ въ нишу пречистое Тъло Свое и Свою честную Кровь для того, чтобы соединиться съ нами, чтобы пребывать въ насъ, какъ во святомъ храмъ Своемъ А если такъ, то 
какое усердіе и благоговъніе потребны для того, чтобы достойно 
вкушать отъ хлъба небеснаго и пить отъ чаши Божественной! И 
потому если желаешъ ты, возл., приступить достойно къ Божественной трапезъ, то приступай со страхомъ Божіимъ, живою върою 
и сердечною любовію, какъ учитъ св. Церковь: со страхомъ Божі-

имъ и впрою приступите. Воок вых выбуда за оподато-вку -

Сознавая себя недостойнымъ вкушать Тъла и Крови Спасителя, изъ глубины сокрушеннаго сердца твоего такъ взывай ко Господу: "върую, Господи, и исповъдую, яко Ты еси воистинну Хрисэтосъ, Сынъ Бога живаго, пришедый въ міръ грышныхъ спасти, отъ днихъ же первый есмь азъ". Сознаю, Боже мой, какъ Ты великъ и какъ ничтоженъ предъ Тобою я! Ты Богъ и Сынъ живаго Бога, а я грашникъ и первый изъ грашниковъ; Ты-милосердый, пришелъ спасти гръшниковъ, а я доселъ коснъю въ беззаконіяхъ и не чувствую Твоихъ великихъ благодъяній. Но, по крайней мъръ, я върую сердцемъ и исповъдую устами, что Ты истинный Богъ, Спаситель гръшниковъ, изъ коихъ первый я-окаяннъйшій и недостойнъйшій,върую, Господи, и исповъдую. Върую также отъ всего серица, что то, къ чему готовдюсь приступить я, "ссть самое пречистое \*Тъло Твое и самая честная Кровь Твоя". Върую, что сіе пречистое Тъло есть то самое, съ которымъ Ты, Господи, родился отъ пречистыя Дъвы, жилъ на земль, страдалъ на кресть, умеръ, воскресъ изъ гроба и теперь возсъдишь одесную Отца; сія честная Кровь-та самая, которая истекла изъ прободеннаго ребра Твоего. Но, многій въ щедротахъ и неизреченный въ милости, въра моя вмъсто дълъ да вмънится мнъ, не взыщеши бо дълъ, отнюдь оправдающихъ мя, та да отвъщаетъ, та да оправдить мя". (Мол. угрен. 8). И потому къ Тебъ единому прибъгаю, "помилуй мя и прости ми вся прегръщенія вольная и невольная, яже "словомъ, яже деломъ, яже веденіемъ и неведеніемъ, и сподоби мя неосужденно причаститися пречистыхъ Твоихъ таинствъ во оставление гръховъ и жизнь въчную. Аминь. Такъ, Господи, ничего я не дерзаю и не желаю теперь просить у Тебя, для меня дорого одно-помилуй мя и прости ми вся беззаконія моя, чтобы я со дерзновеніемъ неосужденно могъ приступить къ Божественной трапезь Твоей. Воей обмеродния уконита об ониватовых он отопо

Падши ницъ предъ Господомъ Спасителемъ, опять взывай къ Нему со слезами и скорбію о гръхахъ твоихъ: "вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божій, причастника мя сотвори." Сердцевъдче

Боже мой! Ты единъ "въси золъ моихъ множество, въси и струпы моя и язвы зриши; но и въру въси и произволение зриши и воздыханіе слышиши" (Мол. 7 ко св. прич.). Нага у меня ничего добраго, что могъ бы принести въ даръ Тебъ, но у меня есть слезы, есть воздыханія и я дерзаю, уповая на милость Твою, представить ихъ предъ Тобою вмъсто дара. Прінми ихъ, Господи, и удостой меня быть причастникомъ Божественной всчери Твоея. " Не бо врагомъ Твоимъ тайну повъмъ, ни побзанія Ти дамъ, яко "Іуда — сокрою въ глубинъ души моей тайну Твою, Твой безцънный даръ. Икоже елень желает на источники водные; сице желаеть душа мол къ Тебп, Боже! (Пс. 61, 2). Что бо ми есть на небеси дороже Тебя и от Тебе что восхотьх ви земли (Пс. 72, 25). Сердце мое чуждо коварнаго лобзанія Іудина. Не для того приступаю я къ соединению съ Тобою, мой сладчайший Інсусе, чтобы продать Тебя, утвшеніе мое, радованіе мое, спасеніе мое, но чтобы омыться, освятиться, оправдаться. И потому яко разбойникъ исповъдую Тя: помяни мя Господи, во царствіи Твоемъ! "Ты глава моя, а я, по благодати, членъ Твоего Тъла, соедини же меня съ Собою; я исповъдую, что Ты истинный Богъ, Царь небесъ и земли, услыши же мое слезное моленіе и рцы мит нынъ, какъ рекъ Ты нъкогда со креста благоразумному разбойнику, исповъдавшему Тебя: днесь со Миою будеши во раи (Лук. 23, 43).

Поклонившись паки Господу, сущему во святыхъ тайнахъ, продолжай модиться Ему: "да не въ судъ, или во осуждение будетъ
"мнъ причащение пречистыхъ Твоихъ таинствъ, Господи, но во
исцъление души и тъла." Господи! Сознаю, что я гръшникъ и по
гръхамъ моимъ недостоинъ вкушать отъ Божественной трапезы
Твоей, сознаю, что Ты огнь поядаяй, а я съно, удобозгараемое,
но, по благодати Твоей, не опали меня, содътель мой, и содълай
достойнымъ святаго причащения, да не будетъ оно въ судъ или во
осуждение предъ праведнымъ судомъ Твоимъ, но въ совершенное
исцъление моего тъла и моей души и да послужитъ оно мнъ залогомъ жизни въчной.

Вотъ, сл., какъ нужно, по ученю св. Церкви, приступать къ Божественной вечери! Послъ сего съ върою и страхомъ Божінмъ вкушайте и пійте отъ Божественной трапезы—вкусите и видите, яко благо Господь (Пс. 33, 9). Но и приступая ко св. причащеню, не забывайте, что вы не по заслугамъ вашимъ удостоиваетесь онаго, но единственно по великому милосердю Божію; ибо "никто же отъ связавшихся плотскими похотьми и сластьми достоинъ приходити или приближатися къ чашъ Божественной." Сознаніе своего ничтожества предъ страшнымъ ведичіемъ Божіимъ и глубокое само-

осужденіе -- самое втрное средство должнымъ образомъ приготовлять себя къ причащенію Божественныхъ таинъ. Аминь.

## Поученіе 8-е,

въ недълю 1-ю великаго поста.

Востани, яждь, и пій, яко далект есть тебп путь. A при сп. продоста 3 Цар. 19, 7.

Господу поспъществующу мы совершили, сл., часть нашего духовнаго пути. Слава и благодареніе всещедрому нашему Спасителю. Который Самъ-вождь и настасникъ на пути семъ. Да исполнятся уста наша хваленія Божія (Пс. 8). Такъ, возл., сколько даровъ и милостей ниспосыдалъ и ниспосыдаетъ Онъ намъ въ нашемъ духовномъ шествіи. То питаетъ Онъ насъ Своимъ небеснымъ словомъ, то врачуетъ наши гръховныя недуги и немощи, то наконецъ, для тъснъйшаго соединенія съ нами, даруеть Самаго Себя въ пищу намъ гръшнымъ. И все сіе направляетъ Онъ къ тому, чтобы мы, неозираясь вспять, шли веселыми ногами къ пристанищу Его свътлаго воскресенія. Помози намъ, Боже, Спасителю нашъ (Псал. 78. 9), съ усердіемъ и въ предняя простираться славы ради имене святаю Твоего. Сотвори съ нами знамение во благо: и да видять ненавидящии нась, и постыдятся, яко Ты, Господи, помого намо и утвишло еси насо (Пс. 85, 17).

И такъ, возл., повторяю, иъсколько поприщь пути поста и покаянія нами пройдено, но не думайте, чтобы намъ теперь можно было оставить наше духовное шествіе. Нътъ, сл., путь нашъ и теперь еще далекъ: и одинъ Богъ въсть, кто блягополучно совершить сей путь и достигнетъ святаго пристанища. А потому прошу и модю васъ именемъ Господнимъ, не думайте почивать на возглавіи льности и праздности. Благо вамъ, что съ усердіемъ и готовностію шли вы досель путемъ поста и покаянія, но худо будеть, если впоследствій будете ослабевать и уклоняться со стези добродетели. Тогда лишитесь всвух благодъяній и милостей Бежінув, которыя Онъ даровалъ вамъ въ прошедшіе дни, потеряете и всю награду за свой трудь, вост ым и аменуа атминец за присани пини и пред

Такъ, возл. мои, все это я говорю вамъ потому, что долженъ буду разстаться со многими изъ васъ; ибо иные отлучатся отъ меня и пойдуть въ путь одни. По милости Божіей и при Его содъйствии я проводилъ васъ до сего времени, указалъ, по возможности, путь, аможе идемъ, жалъю и теперь еще растаться съ вами, но что же дълать, если необходимость заставляеть многихъ изъ васъ удалиться отъ меня и идти въ путь однимъ. Одного, по крайней мъръ, въ настоящее время прошу отъ васъ: старайтесь, по сообразоваться съ указанными вамъ правидами въ возможности. время вашего духовнаго путешествія, а особенно послъдующее старайтесь чаще посъщать гостинницу на пути-св. Церковь. Здъсь вы опять станете встръчаться со мною, и, аще Господь восхощеть и экиви будель (Так. 4, 15), станемъ и еще бесъдовать съ вами, чтобы не сбиться съ примаго пути, станемъ питаться словомъ Божнимъ, священными пъснопъніями, чтобы не ослабъть въ пути. А такъ какъ не всякому изъ васъ можно будетъ каждо-дневно посъщать храмъ Божій, то, покрайней мъръ, и виъ св. храма старайтесь всегда помнить о спасеніи души своей, а паче всего упражняйтесь чаще въ молитвъ. Молитва будетъ для васъ и посохомъ для облегченія въ пути, и мечемъ обоюду острымъ для отраженія враговъ 

Но, сл. возл., избави Богъ каждаго изъ васъ отъ той пагубной мысли, что теперь вамъ межно быть безопасными въ пути, потому что, по милости Божіей, вы облеклись во вся оружія Божія. Правда, что благодать Божія укръпила васъ въ пути и вооружила на враговъ вашихъ, но что же, развъ и вооруженный воинъ не дълается добычею врага, когда онъ во время опасности предается безпечности и глубокому сну? Ахъ, сл., нътъ ничего пагубнъе для человъка, какъ безпечность и нерадъніе о душъ. Пкоже рыбы, уловляемы во мрежи злы (Еккл. 9, 12), по ученію Премудраго, и ски титицы, уловляемы во сьти: якоже сія, уловляются и самонадъпивые и безпечные сынове человъчестій во время лукаво, егда врагъ нападеть на пл внезапу.

Благодать милующаго Бога спасала насъ досель отъ сътей вражінхъ, на насъ шептаху врази наша и скрежетаху зубы своими (Пс. 60, 8), желая остановить насъ въ духовномъ шествін нашемъ, Господь же помиловаль насъ и возставиль насъ, поставиль на—пространть нозть наша (Исал. 30, 9), да не порадуется о насъ врагъ нашъ. Благословенъ Господь, иже не даде насъ въ ловитву зубомъ ихъ (Пс. 123, 6). Но милость Божія не освобождаетъ насъ обязанности быть постоянно осторожными на пути спасенія. Враги наши никогда не дремлютъ. Будемъ и мы трезвиться и бодрствовать, да возможемъ вся стрплы лукаваго разжеженныя угасити (Ефес. 6, 16).

Возл.! Свидътельствуюсь совъстію, что жаль мит разстаться съ вами и отпустить однихъ васъ въ путь духовный. А потому позвольте мит опять, хотя вкратцъ наномнить вамъ о томъ, о чемъ мы прежде бесъдовали съ вами. И именно прежде всего возлюбите постъ и покаяніе отъ чистаго сердца, не озирайтесь всиять, и,

изъ любви къ Господу, бросьте всё грёховныя привычки и склонности, отвращайте умы и сердца ваши отъ міра и суетныхъ благъ его, чаще посёщайте храмъ Господень, гдё душа ваша будетъ постоянно наслаждаться утёшеніями благодатными, крёпко вооружайтесь на враговъ духовныхъ вашихъ, и, если кто по немощи плоти впадетъ въ некое прегрёшеніе, спешите, скоре спешите, ко врачамъ духовнымъ, да силою Христа Спасителя они уврачуютъ ваши немощи и раны душевныя. Словомъ, никогда не забывайте, что вы вступра въ духовный путь поста и покаянія собственно для спасенія души своей, а естль-ли что еще въ міре дороже души, дороже спасенія?

Въ заключение собесъдований нашихъ обратимся всъ виъстъ, сл., съ молитвою ко Господу: Отче нашь, Иже еси на небесихъ, да святится имя Твое въ насъ и чрезъ насъ; да пріидетт царствіе Теое, чтобы гръхъ необладалъ нашимъ сердцемъ, но чтобы Твоя Божественная благодать царствовала въ насъ и творила въ насъ, еже хотъти и еже дъяти бдагое; да будеть воля Твоя яко на небеси и на земли такъ, чтобы Ты творилъ съ нами не какъ намъ угодно, но якоже Самъ волиши для спасенія нашего; глибъ нашъ насущный дажды намь днесь и всегда подавай, питай насъ словомы Своимъ и таинствами, да не ослабъемъ въ пути покаянія; и остави нама долги наша, всв неправды, всв беззаконія, которыми мы непрестанно оскорбляли Тебя, нашего творца и благодътеля, якоже и мы оставляемь должникомь нашимь всь обиды и оскорбленія, намъ причиненныя, взирая на Твою неистощимую любовь, по которой Ты солице Свое сінешь на злыя и благія и дождишь на праведныя и на неправедныя; и не вледи наст во искушение, котораго мы понести не можемъ; но избави наст от лукаваю, всегда ищущаго нашей погибели и запинающаго стопы наша на пути добро-April M. Land Control of the Month of the April of March 1974 and 1974 and

Яко Твое есть царство въчное, непрестающее и сила всемощная и всеобъемлющая и слава безконечная и неизмънная, нынь въ насъ и присно въ родъхъ родовъ и во выки выковъ въ небесныхъ обителяхъ Твоихъ. Аминь.

## николає — радовицкій монастырь.

( Продолжение ).

Замъчательныя событія, бывшія во обители.

Со времени основанія обители, целых в полтора века протекло вне устных в и письменных преданій о событіях в, бывших в в ней, за

исключеніемъ явленія чудотворнаго образа св. Николая. Вначаль уже 17-го стольтія обитель, или начала дучше понимать себя, или событія такъ были крупны, что сами собою глубоко връзались въ ея жизни, что она заговорила другимъ о томъ, что съ нею дълаютъ, или что въ ней дълается. Такъ первое извъстіе подано ею о случившемся въ ней около 1619 года. Въ періодъ междуцарствія и общаго смятенія отъ наглости и дерзости своевозьныхъ людей, когда села и города подпадали разграбленію и храмы Божін подвергались поруганію, тогда и Радовицкая обитель, не смотря на ея мъстоположение среди лъсовъ и болотъ, не укрылась отъ наглыхъ людей. Въ книгъ о чудесахъ, бывшихъ отъ явленной иконы св. Николая (описаніе конхъ начато въ 1619 году), въ самомъ заглавін упомянуто: "а прочихъ годовъ чудеса (т. е. описанія чудесъ, бывшихъдо сего времени) истерялися отъ разоренія воинскихъ людей". 38) Возвращаясь изъ Москвы по домамъ, эти воинскіе люди предавались грабежу и насилію среди селеній и городовъ, лежащихъ имъ на пути, гдв и власть, и сида могли дать имъ отпоръ; могли ли они удержаться отъ пріобрътенія поживы, при видъ беззащитной обители? И если отъ посъщенія ими обители истерилися записки, книги; могла ли остаться неприкосновенною касса монастырская, утварь церковная, или могли ли быть уважены и неоскорблены монастырскіе братія?—Въ 1634 году 39) было нападеніе на монастырь, въ вид'в разбойничьяго, отъ соседей, живущихъ въ сель Нювдошь. Братія были избиты; настоятель Евенмій. желавшій скрыть отъ этихъ разбойниковъ монастырскую казну, до того быль избить, что едва не умерь. Есть въ монастырскомъ синодикъ имя монаха Іоны, съ прибавленіемъ слова "убіеннаго: " въроятно онъ убить во время этого нападенія. Еще болье сего, Радовицкій монастырь потерпаль разоранія отъ пожаровь, бывшихь въ немъ. Крома пожара, бывшаго въ 1678 году, въ 1728 году случившійся пожаръ быль такъ силенъ, что отъ него, кромъ ивкоторыхъ келлій, обгорвла колокольня, съ которой колокола попадали и растопились; планы и крипости владинныя и по другимъ частямъ записи сгорили. Во время пожара 1775 года, начавшагося въ конюшить, сгорълъ весь конный дворъ со всеми анбарами, сънницами и сараями; сгоръли при семъ и два строенія, въ которыхъ были братскія келліи. 40)

Отмъчены въ обители и событія благопріятныя. 41). Въ сентябръ 11-го дня 1793 года посътиль обитель, для поклоненія угодинку Божію, преосвя-

Списокъ сего сказанія приложень къ сей статьт ниже.
 См сборинкъ ист. стат. свёдіній о ряз. спархін.

<sup>40).</sup> См. опись монаст. имущества 1763 г., сборникъ свъд о ряз. енархін, стр 264 и 267, и архивъ мон. бумагъ
41). См. въ монастырскомъ архивъ заниску о семъ.

туменый Аванасій, епископъ коломенскій и тульскій, въ сопровожденіи архимандрита и игумена. Братія встрътили его, какъ требоваль его санъ, въ св. вратахъ съ животворящимъ крестомъ и колокольнымъ звономъ. Настоятель монастыря, игуменъ Іоакимъ, привътствоваль его ръчью. На другой день, послъ литургіи, совершенной игуменомъ "съ двумя браты," за многольтнее здоровіе преосвященнаго отправленъ быль молебенъ угоднику Божію. Посль чего преосвященный обитель и братію жаловаль деньгами, а игумена ситцевымъ платкомъ. Къ отъъзду его изъ обители, по распоряженію рязанскаго преосвященнаго, прибыль благочинный, солотчинскій архимандрить Антоній, и отъ имени архипастыря своего привътствоваль его ръчью и проводиль его нъсколько версть но пути въ Коломну.

Въ томъ же году 42) сентября 17-го дня Николае—Радовицкій монастырь удостоился видьть на себъ видимое знаменіе покровительства Божія угодника, святителя Николая. Верстъ за сорокъ отъ монастыря, на юго-восточной сторонъ отъ него, близъ села Кузминска, загорълся боръ. Пламя, гонимое сильнымъ южнымъ вътромъ, быстро охватило лъсныя дачи, одну за другою, и скоро дестигло Радовицкаго монастыря. Монастырь, окруженный со всъхъ сторонъ льсомъ, быль въ неизбъжной опасности подвергнуться огненной лавъ. Настоятель созвалъ братію къ чудотворному образу св. Николая на молитву о защить отъ угрожающей бъды; вст пали на колъни и со слезами умоляли милостиваго угодника и скораго въ бъдахъ защитника защитить ихъ отъ бъды, грозящей имъ и дому его погибелью. Въ это самое время, говоритъ монастырскій лѣтописецъ, огонь, не доходя до монастырской ограды саженей на 50, при одномъ и томъ же направленіи вътра, сверхъ чаянія раздълился на двъ половины, и пошелъ въ правую и лъвую сторону отъ монастыря къ окрестнымъ деревнямъ съ такою быстротою, что жители никакими средствами не могли остановить этого огненнаго разлива на изсколько десятковъ верстъ. Лесу, хлеба и сена погибло несмътное множество, девять деревень лишились своихъ домовъ. Братія и жители села Радовиць явно видели, что отъ огия спасъ ихъ угодникъ Божій и съ усердіемъ благодарили его за спасеніе свое, заключаеть тоть же льтописець. Явоно и за запра атолуо апо вмон

Подобная же милость отъ угодника Божія явлена была служной слободь, находящейся близъ монастыря, въ ночь подъ 22-е іюля 1867 года 43). Въ часъ по полуночи открылся пожаръ въ пустомъ

вызыва свидительство, за подписью карынказа-Патричы, блюстителя

<sup>42).</sup> См. тамъ-же, долге атпуранов иментиру анивистеме Н. Невном во

<sup>43).</sup> См. архивъ монаст.

сараб придомъ крестьянина Кирилла Салтыкова. Вътеръ дулъ западный, довольно сильный, прямо на слободу и на монастырскую, такъ называемую нестеровскую, гостиниицу. Искры и головни покрывали безпрерывно состание дворы; пожарных снарядовъ у крестьянъ не было; воды также было мало. Вся слобода была подъ огнемъ и въ явной опасности, тъмъ болъе, что сосъдній сарай, примыкавшій къ горъвшему зданію, быль набить съномъ. Видя эту опасность для своимъ домовъ, многіе тутъ же, близъ пожаряща, обратились съ молитвеннымъ воплемъ къ святителю Божію о помощи. И что же? цвлый часъ продолжало горъть то зданіе, соторое загорьлось вначаль, сосьднія же зданія остались въ -цьлости. - Въ чувствь благодарности къ угоднику Божію, дождавшись утра, жители слободы пригласили братію монастырс ую о служить благодарный молебенъ святителю Божію на мъсть пожарища. А чтобы сохранить навсегда память о сей милости къ нимъ угодника Божія, жители слободы положили завътъ -- ежегодно 22-го іюля совершать на этомъ мъстъ молебенъ святителю и чудотворцу Наколаю и его чудотворный образъ крестнымъ ходомъ обносить около спасенной имъ слободы, что и совершается.

Заличательныя въ монастыри вещи по святыны древности и искусству.

Изъ всёхъ замечательныхъ вещей, находящихся въ Радовицкомъ монастыре, безъ всякаго сомнения, первое место занимаетъ:

- 1. Яв енно -чудотворный образъ святителя и чудотворца Нико-

лая. О немъ уже говорено было выше.

2. Образъ святителя Николая, иконнаго писанія, съ частію мощей св. Божія. Икона покрыта сребропозлащенною ризою; она пожертвована въ монастырь въ іюнь 1868 года его превосходительствомъ Николаемъ Адріановичемъ Дивовымъ, съ тьмъ, впрочемъ, заявленіемъ, чтобы на зимнее время икона сія была переносима, пока онъ будетъ живъ, въ Успенскую церковь села Старольтова, гдъ онъ числится прихожаниномъ. О част св. мощей въ свое время въ рязанскихъ епархіальныхъ въдомостяхъ (1868 г.) было сказано, что оную часть инълъ счастіе г. Дивовъ получить въ Римъ. Въ удостовъреніе подлинности ея ему, г. Дивову, было въ тоже время выдано свидътельство, за подписью кардинала Патричи, блюстителя св. мощей Неизлишнимъ считаемъ помъстить здъсь это свидътельство:

"Constantinus Tituli S. Siluestri in capite S. R. E. Presbyter Card. Patrizi Stmi Domini nostri Papae Vicarius Generalis Romanaeque "Curiae ejusque districtus judex ordinarius etc. Universis, et singu-"lis praesentes literas inspecturis fidem facimus, et attestamur, quod nos ad majorem omnipotentis Dei gloriam, suorumque Sanctorum ve-"nerationem recognovimus sacras particulas ex reliquiis S. Nicolai de Bario op. Myr. conf., quas ex authenticis locis extractas, reverenter collocavimus in theca argentea, crystallo muncta, bene clausa, et funiculo serico coloris rubri colligata, ac sigillo nostro signanta, eas consignavimus cum facultate apud se retinendi, aliis donandi, extra urbem transmittendi; et in guacumque ecclesia, oratorio, aut capella publicae fidelium venerationi exponendi. In quorum "fidem has literas testimoniales manu nostra subscriptas, nostroque "sigillo firmatas per infrascriptum sacrarum Reliquiarum custodem expediri mandavimus". Romae, ex aedibus nostris, die 8, mensis Dbris, anni MDCCCXLIV, то есть, "Константинъ, капитула св. Сильвестра, С. Р. Ц. пресвитеръ кардиналъ Патричи, св. нашего владыки папы главный викарій и его рим кой курін ординарный судья и проч. Симъ свидътельствуемъ и увъряемъ всъхъ и каждаго, имъющаго читать эту грамоту, что мы, для вящшей славы всемогущаго Бога и для чести святыхъ его, тщательно осмотръвши святыя части мощей святителя Николая, епископа муръ-ликійскаго, принесенныя изъ гор. Баръ, съ благоговъніемъ вложили ихъ въ серебреный, хрусталемъ обложенный, ковчежецъ, и, задълавши оный, обоязали краснымъ шелковымъ снуркомъ и нашею печатью запечатали. И въ такомъ видъ предоставляемъ, или хранить оный при себъ, или другому передать, или даже переслать за предълы Рима и преддагать общему поклоненію върующихъ въ храмъ, молельнь или часовнъ. Во удостовъреніе чего, мы эту грамоту, утвердивъ собственноручною подписью и нашею печатью, чрезъ нижеполписавшагося хранителя св. мощей видать повельли. Въ Римъ. Въ нашемъ домъ. 8 лек. 1844 г. " На подлинномъ подписано: Кард. викарій, Божією милостію Юл. Константинъ хранитель.

3). Образъ св. и чудотворца Николая, такъ называемый малый. Опъ длиною, въ 7, а шириною въ 6 вершк., писанъ древнимъ хорошимъ греческимъ письмомъ и у любителей этого писанія служитъ предметомъ особеннаго уваженія. Онъ сверху покрыть золотымъ чеканомъ и риза на немъ низана жемчугомъ, вънецъ и гривна серебреныя и вызолочены чрезъ огонь; въ вънцъ естъ яхонты, изумруды и алмазы. Онъ приложенъ въ монастырь въ 7177 г. (1669 г.), по завъщанію Ивана Андреевича Ржевскаго, для помино-

венія его самого, діда, отца, матери и прочихъ сродниковъ его. На самомъ окладъ его выръзана надпись слъдующая: "лъта 7177-го "(1669) поставили сей образъ ведикаго чудотворца Николая съ "чудесы въ Радовицкомъ монастыръ прикащики души Іоанна Андрее-

"вича Ржевскаго,"

4). Серебреный позлаченный напрестольный крестъ. Выръзанныя на задней сторонъ надписи свидътельствуютъ, что въ немъ вложены 62 части мощей разн. святыхъ. На лицевой стороиъ креста, внизу, есть надпись: "дъта 206 (1698) Дакемвріа въ 17 день сей благословенный крестъ по объщанію своему приложиль бояринъ Алексъй Семеновичь Шеннъ, въ обитель Николая чудотворца Радо-

5). Напрестольное евангеліе, напечатанное 1655 г., въ 4-ю долю листа. По листемъ его подписано: 189 (1681 года) мъсяца февраля въ 7-й день пожаловала сіе евангеліе въ домъ чудотворца Николая въ Радовицкій монастырь Благовърная царевна и Великая княгиня

Татіана Михаиловна, при Игуменъ Игнатіи."

6). Напрестольное евангеліе, на бълой александрійской бумагь, отпечатанное въ 1681 г., въ листъ; верхияя дека серебреная и в золоченная; евангелисты такойже чеканной высокой работы. Пожертвовано оно въ томъ-же 1691 году дьякомъ Өеодоромъ Максимовымъ, какъ свидътельствуетъ выръзная надпись по краямъ верхней дски.

-7). Воздухи, замъчательные по древности и искусству въ шитъъ золотомъ. На большомъ воздухъ вышито золотомъ, серебромъ и шелкомъ "положение во гробъ Христа Спасителя," по краямъ этого воздуха вышить вязью тропарь; "во гробъ плотски..." а внизу написаны слова: "даль сій покровъ Бояринъ Илья Даниловичь Милославской по родителехъ своихъ въ церковь къ Николъ Радовицкому, льта 7166 (1658), ч та на отправления выправления в принципальный выправления в принципальный выправления в принципальный в принцип

8). Водосвятная чаша (серебреная) средней величины. Вокругъ ея выръзана надпись: "по объщанію сію чашу приложилъ в кладъ въ домъ Николъ Радовицкому чудотворцу Стольникъ князь Андрей Михайловичь Мещерскій."

Михайловичь Мещерскій. "

9). Водосвятная (другая) чаша, меньше первой, серебреная съ остаткомъ позолоты. На ней есть надпись: "далъ сію серебр, чашу къ освящению водъ въ домъ Великаго Архіерея Божія чудотворца Николая, что въ Радонежскомъ монастыръ, Дьякъ Василій Кашкинъ по себъ и по родителехъ своихъ, въ въчный поминъ 7200 (1652) года Генваря въ 2)-й день. «
10). Серебреный вызолоченный потиръ средней величины съ

принадлежностями. На немъ внизу есть надпись: "191-го (16-3)

года мъсяца Іюня въ ч день построенъ сей потиръ въ домъ Рождеств: Пресвятыя Богородицы и чудотворца Ньколая въ Радовицкій монастырь изъ серебра, которое снято съ кіота Николаевскаго образа (малаго) Ивана Андреевича Ржевскаго. На 19-мъ листъ вкладной книги о семъ потиръ записано, че: ду прочимъ, слъдую-щее: "въса въ дискосъ 1 ф. 72 зол., въ потиръ 1 ф. 90 зол., а всемъ 4 ф. 59 зол. Кромъ монастырскаго серебра мастеръ употребилъ своего 59 золоти. За устроение сихъ сосудовъ изъ монастырскаго серебра заплачено мастеру по 1 р. съ фунта, а за все съ позолотою заплачено 8 рублей 6-ть алтынъ и 4 деньги.

11). Серебреное (съ остаткомъ позолоты) паникадило. Вокругъ него выръзана надпись: "лъта 7171 (1663) г. іюня во 2-й день построися сія лампада въ Рязанскій увздъ къ Великому чудотворцу Николь Радонежскому, при державь Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексія Михайловича, всея Великія и Малыя и Бълыя Россіи Самодержца, при Архіепископъ Ларіонъ, Рязанскомъ и Муромскомъ, при настоятель обители тоя Игумень Нифонть.

12). Ковчегъ серебреный. Онъ хотя работы недревнихъ временъ, но отличается своею формою. Въсу въ немъ 25 ф.; устроенъ онъ изъ колецъ и крестиковъ, въ разное время привъшенныхъ къ чудотворному образу св. Николая.

13). Иконы Спасителя и Божіей Матери, отличающіяся особенвыразительностію своихъ очертаній въ ликахъ. Иконы сін перенесены въ монастырь сей изъ Перевицкой пустыни, находившейся въ Перевицкомъ Торжкъ. Эта пустынь содержание получала отъ Радовицкаго монастыря и уничтожена вслъдъ за утверждениеть и введеніемъ монастырскихъ штатовъ, когда отъ Радовицкаго монастыря и отъ самой пустыни отошли крестьяне и земли. Церковь (деревянная) отдана были въ село Галкино, или Золотое Кольцо (ны-нъ деревянная, принадлежащая къ приходу села Долгомостья, въ зарайскомъ уъздъ), а утварь перенесена въ Радовицкую обитель, отъ которой устроена была какъ церковь такъ и утварь въ оной.

Надгробныхъ памятниковъ нымъ въ обители нътъ; были-ли они прежде сего, неизвъстно. Надобно полагать, что ихъ и было немного, во 1-хъ потому, что въ окрестностяхъ монастыря издавна не было на жительствъ знаменитыхъ особъ, которыя, по древнему христіанскому обычаю, имъютъ обыкновеніе и по-днесь мъста для въчнаго покоя избирать въ иноческихъ обителяхъ и поручать судьбу души своей молитвамъ иноковъ, кои по самому объту своему должны проводить время въ непрестанной молитвъ о спасеніи своей души и душъ ближнихъ своихъ; во 2-хъ и потому, что по тъснотъ мъста, занимаемаго монастыремъ, и особенно по утвенению площади, 

находящейся между храмами и братскими келліями, епархівльное начальство внушало отстранять похороны постороннихъ льцъ въ монастырской обятели; а въ 3-хъ и потому, что, по неустройству пути къ обители, особенно съ съверной стороны, за полстольтіе назадъ, не возможно было съ погребальною процессіею ни проъхать, ни пройти къ монастырю. Впрочемъ, изъ "вкладной монастырской книги" видно, что въ Радовицьой обители погребены и похоронены были: въ 1681-мъ г. Григорій Васпльевичъ Ляпуновъ; въ 1696-мъ г. стольникъ Гоакимъ Яковлевичъ Ржевскій и въ 1726 г. стольникъ, государствен. юстицъ—конторы ассессоръ Иванъ Григорьевичъ Ляпуновъ, умершій 53-хъ лътъ отъ роду; о упокоеніи конхъ приносится моленіе въ обители ежедневно при непрерывномъ чтеніи псалтири и при совершеніи богослуженія на поздней литургіи.

Изъ рукописей замъчательныя суть следующія:

1). Копін съ царскихъ грамогь и выписи съ крапостныхъ

записей. 2). Книга, писанная полууставомъ и частію скорописью (о сей книгъ упоминалось выше). Содержитъ въ себъ сія книга службы на разные праздники и разнымъ святымъ, какъ то: 1) службу на 1-е сентября Симеону Столпнику; на 26-е апостолу и евангелисту Іоанну Богослову; на 1-е октября апостолу Ананіи и Роману пъвцу, на 26-е великомученику Димитрію; на 1-е ноября Космъ и Даміану, на 8-е св. архистратигу Михаиду; далъе каноны Іоанну Милостивому и Іоанну Здатоусту; службу на Введеніе Пресвятыя Богородицы во храмъ. 2) Во второй части написано: последование часовъ, певаемыхъ въ навечеріе Рождества Христова. Сице бо пріяхомъ (написано въ ней) \_пъваемо во святъйшой ведикой Церкви Божія Премудрости."— Служба Рождеству Христову по плоти; на 1-е генваря канонъ Обръзанію Господа нашего Інсуса Христа; последованіе часовъ въ навечеріе просвъщенія, часъ 1-й, 3-й и 6-й; последованіе на велицей вечерни праздника просвъщения; чинъ нощи св. пятка: клеплють въ 3-й часъ ноши. Житіе св. Николая чудотворца (безъ начала), съ описаніемъ 20-ти чудесъ его. И наконецъ 3) слъдують засимъ: канунъ о умноженье дожа; канонъ модебенъ къ Пречистой Владычиць нашей Богородиць и Прасно Дъвъ Маріи "пъваемо въ бездождия;" модитва Пресвитой Владычиць нашей Богородиць... Преосвященнаго нашего архіепискупа 44) Даніил.. И помилуй Христолюбиваго Государя нашего Вели-

<sup>44).</sup> Суда по этому мѣсту, надобно думать, что книга эта написана между 1522-мъ и 1525 годами, потому что царствование вел. кн. Василия Иван продолжалось отъ 1505-го до 1533-го года, а управление митрон. Данила отъ 1522-го д. 1539 года. Но изъ многолѣтствования, въ коемъ уноминается супруга Вас. Иван. Елена, изъ рода Глинскихъ, вышедшая за него въ 1525 г., надобно заключить, что инига эта писана не ранѣе 1525-го года и не позднъе 1533 года.

каго Князя Василья Ивановича всея Руси; и приписка на полъ: мъсяца Августа въ 2-й день преставление преп. отца нашего Авраамія

Смоденскаго (стихиры и канонъ безъ конца.)
Въ серединъ этой книги по листамъ сдълана исдпись: "Лъта 7850 (1080) дана въ домъ рожеству Пречистые во каневу пустынь и образу Ниле (Николь) Чюдотворцу на озъръ на Радовицкомъ при ігумень Ионь Рогоже. А на бъломъ листь написано: "Лъта 7000 семьдесять перваго (1563, Октября въ 1-й день прівхада Марья Богданова жепа Семеновича—Замыцкаго ссвоимъ сыномъ Иваномъ, а рожанова (не ржанова ли? или родившагося?) хлеба тогды мало

было, а едоковъ было много. Въ последовании часовъ, певаемыхъ въ навечерии Рождества Христова, находится многольтие въ особомъ нъсколько порядкъ, отличномъ отъ порядка, помъщаемаго нынъ въ минеи. Такъ, послъ словъ: "поклапяюся Рождеству Твоему" (повторяемыхъ 3-жлы) написано: "посреди церкви ставъ, чтетъ велегласно: "покажи намъ Божественная Твоя Богоявлениа. "Многольтствують на предуготованномъ налои средъ деркви велегласно. "Мно голътна устрои Боже и помилуй Государя нашего. Благовърнаго Великаго Князя Василія Ивановича многольтна. Клирошаномъже поющимъ на оба клироса многольтна. Сіежъ величайшимъ гласомъ: "многольтна устрой, Боже, и помилуй Благовърнаго и Христолюбаго Богомъ избраннаго и Богомъ почтеннаго и Богомъ вънчаннаго Государя нашего и Великаго Князя Василія Ивановича, Владимірскаго и Московскаго. Новогородскаго и Тверскаго и вся Руси самодержца многольтна. Сіяже нижайшимъ гласомъ: "многольтна устрой, Боже, и помилуй Господина нашего Преосвященнаго Архіепископа нашего имркъ-многольтна. Многольтна устрой, Боже, и помилуй Благовърную и Христолюбивую Государыню нашу Великую Княгиню Елепумногольтну. "-таже князи: "Многольтны устрой, Боже, и помилуй Благовърныхъ князей нашихъ имраъ многольтны. Многольтна устрой, Боже, и помилуй священно-инока отца нашего Игумена имркъ и еже о Христъ братіею-многольтна. Многольтна устрой, Боже, и помилуй все православное крестіанство-многольтно. "Также поютъ клирошане оба лики вкупе стихеру: "Днесь рождается

отъ Дъвицы и прч." Сборникъ сей писанъ въ 8-ю долю листа, переплетенъ въ толстыя деревянныя крышки, обтянутыя кожею; на той и другой крышкъ замътны слъды четырехъ бляхъ; къ верхней крышкъ, внутри книги, приклеена писаная виньетка грубой работы: на заглавныхъ листахъ находятся три виньетки, грубой работы, 45)

<sup>45 .</sup> Кака описание этой книги, така и описание синодинова заимствовано изъ сборилка, вая. Манаріемъ, архимандритомъ, и провърено съ описываемыми предметами.

3). Древній сиподикъ въ четвертку листа, въ кожанномъ переплеть; на передней крышкъ по кожъ оттистуть орель. На первой страницъ виньетка. Запись начинается такъ: "Сказаніе предисловія поминанью. Сказаніе предисловія на двухъ страницахъ написано кибоварью, за колмъ слъдуетъ самое предисловіе на 22-хъ листахъ. Затьмъ литія о усопшихъ. Самый помянникъ начинается именами архіепископовъ и епископовъ рязанскихъ и муромскихъ. Первымъ написанъ епилопъ Сергій, а оканчивастся Монсеемъ. Къ этому имени другою рукою приписано: "Архіепископа инока схимонаха Мисаила. — Родъ старца Оеодосія. Священно-игумена Схимника Іоны убіеннаго. На 35-мъ листъ "Родъ Игунена Никандра Спаса Заръцкаго Послъ Никандра написано: "убіеннаго Мисаила, Архіепископа инока схимника На 47-мъ листъ: "Родъ крестоваго попа Ильи Даниловича Милославскаго. На 50-мъ листъ сдълано заглавіе: "Обители сен Игумены и братія. Первое имя здъсь написано: Священно инока Іоны. Чрезъ 24 имени записанъ священно-игуменъ инокъ Іона убіенный. За нимъ пепосредственно слъдуетъ: Священно-игумена Инокъ Іона убіенный. За нимъ пепосредственно слъдуетъ: Священно-игумена Антонія, священно-игумена Іосифа...

На листъ 57-мъ противъ записанныхъ осьми именъ — семи женскихъ и одного мужескаго, на полъ написано красными чернилами; "Рогожнны родители Игуменовы." — На оборотъ 5°-го листа: "родъ боярина Бориса Ивановича Морозова"; на оборотъ 63-го листа: "родъ боярина Ильи Даніиловича Милославскаго: " на оборотъ 77-го и 78-го листовъ: три рода донскихъ казаковъ. На 70-мъ листъ "Родъ киязя Никифора Петровича сына Мещерскаго. " На концъ есть приписка: "а вкладъ далъ коня литовскаго, шерстью съръ. Въ концъ родовъ записаны вклады съ 7183 (1675) по 7185 (1677). На чистомъ 88 листъ написано: "181 (1673) Февраля въ 27 денъ, Стольникъ Киязъ Иванъ Ивановичъ Мещерскій далъ вкладу по братъ своемъ Өеодоръ Григорьевичъ 25 рублей. "На оборотъ 89-го листа: "Рязы камка зеленая приложила Киязъ

Петра Эльмурзича (Черкасскаго должно быть) жена.

4). Спнодикъ такой же величины въ гожанномъ переплетъ: впачалъ всего находится въ немъ богатая рисованная виньетка, раскрашенная золотомъ и разными красками; на полъ ея рука держитъ большую кътвь съ цвътами и птицею на ней. Начало предисловія написано связью такъ: "Книга, глаголемая спнодикъ, душеполезна суть. Въ самомъ помянникъ написаны отдъльно патріархи вселенскіе, московскіе и интрополиты московскіе и всея Руси, великіе князья и княгини. За ними подъ бордюрою паписанъ родъ царя Михаила Осодоровича всея Россіи: Романа. Анны, Ивана, Осодора, царицы

и великія княгини Маріп, даревны и великія княжны Пелагін: все это въ помянникъ написано одною рукою: (самаго Михаила Өеодоровича нътъ) между патріархами послъднимъ наплеанъ Филаретъ. Между князьями послъднимъ записанъ царь и ведикій князь Васидій, въ иноцъхъ Варлаамъ. Далъе приписано другою рукою имя Михаи-ла Өеодоровича. Изъ этого заключить можно съ основательною достовърностію, что синодикъ этотъ первоначально составленъ и написанъ еще при жизни царя Михаила Өеодоровича, а послъ былъ дополняемъ другою рукою, равнымъ образомъ, между рязанскими архіепископами последнимъ написанъ архіепископъ Іосифъ (1617-1621), а затъмъ ведена запись другою рукою.

На листъ 58-мъ, подъ бордюрою написанъ; "родъ Василья Григорьевича Лепунова." на оборотъ 63-го листа подъ 7192 (1654) годомъ написанъ родъ... (прежде сего года не означались.

На 91-мъ листъ, въ кругу, написано на полъ: "данъ иноходецъ буланъ осьми лътъ 7154 (1649) года, Декабря въ 8-й день.

На оборотъ 103-го листа: "родъ Стольника Богдана Ивановича

Стръшнева. 4

5). Синодикъ въ 4-ю долю листа. Предисловіе писано на 23-хъ листахъ. Сначада написаны вселенскіе патріархи, потомъ московскіе, московскіе ведикіе князья, за ними ведикіе князья рязанскіе,первый-великій князь Іоаннъ, на концъ великій князь Димитрій. Посль сего написаны благовърныя и великія княгини московскія, а за пими-рязанскія. Первая-Агаеія, а последняя-Іуліанія. Далее слъдуютъ благочестивые князья рязанскіе. Начинается рядъ ихъ Матеіемъ, а оканчивается княземъ Петромъ II-мъ. Митрополиты московскіе, за ними архіепископы и епископы рязанскіе и муромскіе. Первымъ написанъ Сергій, а последнимъ Мисаилъ, схимникъ убіенный, и митропоиты рязанскіе. За ними: Родъ царя Михаила Өеодоровича.

-- Боярина князя Бориса Александровича Репнина, князей Одоевскихъ, Прозоровскихъ, Шуйскихъ, Пронскихъ. Бояръ: Василія Борисовича Шереметева, Ивана Андреевича Ржевскаго, Ильи Даніиловича Милославскаго, Димитрія Михаиловича Пожар-

скаго, Ивана Повловича Матюшкина.

За симъ озаглавлено: "Обители сея Игумены и братія: "Первое въ числъ ихъ имя стоитъ: іерея инока Іоны; 8-е имя послъ его инока Акакія; а чрезъ нъсколько именъ послъ его имя Игумена Іоны, схимника убіеннаго. Засимъ слъдуютъ имена: Игумена Пахо-мія схимника, Игумена Антонія, Игумена Іосифа и прч.

6). Есть еще два синодика, — одинъ, принадлежаншій зарайскому Вознесенскому 46) монастырю, а другой — г. Селиванова Іосифа

<sup>46).</sup> О Возчесенской зарайской нустыни упомчивется въ исгр. рос. јерархів, част, 8, crp. 578.

Ивановича, писанный въ 1725 г. для въчнаго поминовенія его родителей въ приходской церкви села Кускова, зарайскаго увзда. Оба они не заключають въ себъ особенностей.

8). Есть еще книга (копія), заключающая въ себъ описаніе чудесь, бывшихъ отъ чудотворнаго образа св. Никодая. Описаніе это приложено въ концъ сей статьи.

достовърностію что синодиж<del>ь эт ть</del> первоначально составленъ и

Письмо профессора Веринга въ Пію IX

Папт и въ его лицъ католицизму въ нашъ въкъ какъ-то особенно не счастливится. Въ го самое время, когда онъ особенно чувствуеть нужду поддержать свою падающую власть и стремится нанести ударъ живымъ, либеральнымъ идеямъ въка, ему приходится испытывать ударъ за ударомъ, пораженіе за пораженіемъ и виъстъ съ тъмъ съ горестью убъждаться, что прежнія времена слъпой въры въ его непогръшимость миновали, что убъжденія мъняются и уже трудно скрывать непрочность зданія, надъ которымъ папы хотя в трудились въ теченіе въковъ, но которое они все-таки не могли сдълать неприступнымъ, потому что не доставало для того самаго главнаго—незыблемаго фундамента, какимъ служитъ одна истина. То, что такъ долго сдерживалось, устремилось теперь съ силой потока; то, что скрывалось и таилось, выступило на открытую борьбу и притомъ въ страшномъ вооружении глубокаго убъжденія, имъющаго подкрыпленіемъ кромъ того и науку—исторію. Папа ду-маль воевать лишь съ модными идеями и ихъ, конечно, поразить ему было бы не трудно, но онъ встрътилъ мысль, опирающуюся на историческія изследованія и научную правду-и долженъ самъ нести поражение передъ общественнымъ мнъниемъ всей Европы и всего просвъщениего міра. Никогда еще, можно сказать, ложь катоименно теперь. Самое важное здъсь то, что обличенія эти раздаются не со стороны однихъ православныхъ и не со стороны однихъ просвъщенныхъ протестантскихъ богослововъ и ученыхъ, но и изъ среды самихъ-же католическихъ духовныхъ лицъ и притомъ такихъ, которыя занимали и занимають видныя мъста въ католической јерархін и счита ись ревностными католиками. И вотъ если эти люди возвышають теперь голось противъ него. то что-жъ тутъ сказать. что дълать? Кто не помнитъ горячаго и сильнаго протеста патера Гіацинта? Кто не помнить и того, какое волненіе произвель онъ въ католическомъ міръ? Конечно, ярые католики были такимъ смълымъ голосомъ недовольны; но тъ, кто понималъ дъло и привыкъ ценить побужденія, не могли не видеть, что это -не голосъ 8, crp. 678. раздраженія и вражды, а кръпкаго убъжденія, выродившагося изъ серьезнаго изслъдованія вопроса. Теперь слышится другой подоб-ный-же голосъ изъ Бальтимора профессора Беринга. Это по истинъ задушевная исповъдь, которую никакъ нельзя заподозрить въ какойлибо фальшъ. Все говоритъ, что ръчь идетъ отъ сердца, отъ убъжденія. И что-жъ говоритъ Берингъ?

Онъ высказываетъ одинаковый съ докторомъ Овербекомъ взглядъ на католицизмъ. По всему въроятію клерикальныя французскія га-зеты поспъшать объявить, что американскія газеты выдумали г. Беринга, какъ онъ недавно объявляли, что русскія газеты выдумали доктора Овербека. Тъмъ не менъе интереса представляетъ для насъ голосъ въ пользу православія, раздающійся съ другаго полушарія, гдъ римская Церковь имъетъ до трехъ милліоновъ своихъ исповъдниковъ и владъетъ муществомъ на двъсти милліоновъ долларовъ. Вотъ этотъ голосъ, выраженный въ письмъ г. Беринга къ Пію ІХ-му: "Святъйшій отецъ! Повергаю къ стопамъ вашимъ, въ полномъ

сознаніи принимаемой мною на себя отвътственности, ниже-слъдую-

щее изложение моихъ върований. До сего дня я былъ ревностнымъ и искреннимъ приверженцемъ римской Церкви, которую я считаль единою католическою и апосвятиль всъ способности моего ума и сердца на служение этой церкви. Наперекоръ моимъ матеріальнымъ интересамъ, я, хотя и мірянинъ, вступиль въ воинствующую фалангу римской Церкви. Какъ богословъ и историкъ, я старался о распространеніи ея док-тринъ въ области науки, какъ публицистъ, въ области печати, и наконецъ, какъ миссіонеръ, я посьтиль отдаленныйшіе края земнаго шара. Я велъ пропаганду даже въ Лапландіи. Въ послъднее время я исправлять, насколько мнъ дозволяли мои способности, должность профессора католической семинаріи въ Бальтиморъ. Я ренной дичности потому только, что желаль заявить о преданности, ст которою я служилъ римской Церкви. Преданность эта устояла предъ прискорбнымъ зрълищемъ, которое представляли мнъ церковныя интриги, а равно свътскіе захваты и расчеты котолическаго духовенства. Оплакивая эти злоупотребленія, я усиливался на-бросить на нихъ покровъ милосердія. Я воздагаль отвътственность за нихъ на личныя заблужденія. Въ ревности моихъ убъжденій, я устраняль отъ римской Церкви всякую солидарность съ актами, совершавшимися во имя ея. Я въриль въ божественное призваніе папства, върилъ, что ему назначено разръшить всъ великія проблеммы религіозныя и соціальныя. Но вы сами, святьйшій отецъ, на-

несли первый ударъ моимъ върованіямъ. Обнародованіе силлабуса возродило во мит первое тревожное сомитийе. Невозможно, думалъ я, чтобы существовало такое волющее противоръче между жизненпыми требованіями человъческаго общества и правилами Церкви Божіей. Невозможно, чтобы добрымъ христіаниномъ можно сдълаться только въ томъ случав, если перестанень быть гражданиномъ, отвергнешь всякій прогрессъ и пойдешь во мракъ, вспять, къ бъд-ственнымъ злоупотребленія чъ среднихъ въковъ. Разумъ мой отпринять эти пагубныя ученія, которыя римская курія urbi et orbi, но сердце мое все еще держалось провозглашала своихъ върованій. Эта внутренняя борьба приведа къ слідующему соглашенію между моимъ разумомъ и чувствами. Папа, сказалья самъ себъ, человъкъ и можетъ ошибаться. Дурные совъты могли отклонить его отъ пути истины. Одушеваяемый наизучшими намъреніями, Пій IX совершиль-де безсознательно ошибку, которую исправить онъ самъ или его преемники. Тъмъ не менъе римская Церковь остается святою, чистою и истинною. Будемъ-же продолжать наше служеніе ей, моля Бога просвътить техъ, кто руководить ею.

Такова быда, святой отецъ, моя первая остановка на дамасской дорогъ. Но вы снова застасили меня двинуться впередъ по этой дорогъ до того пункта, гдъ свътъ восторжествовалъ надъ моею слъпотой. Созвание римскаго собора съ исключительною цълию возвести въ догматы доктрины силлабуса и папскую непогръшимость положилъ конецъ монмъ колебаниямъ и открылъ передо мной всю истипу. Какъ христианинъ, какъ гражданинъ, какъ человъкъ науки, я исполняю троякую обязанность, возвышая мой смиренный голосъ, чтобы

сказать вамъ торжественно предъ Богомъ и людьми:

"Святой отецъ! Оть моего имени и отъ имени многихъ тысячь мірянъ, раздъляющихъ мои мысли, я протестую противъ доктринъ, которыя вы стараетесь утвердить и которыя противоръчать всъмъ божественнымъ и человъческимъ законамъ. Протестую противъ бъдственнаго, причиняемаго вами столкновенія между Церковью и обществомъ. Протестую противъ нечестиваго осужденія всякаго прогресса и всякаго знанія. Протестую противъ того принципа папской непогръшности, который вы желаете возвести въ догматъ наперекоръ слову евангелія и церковнымъ преданіямъ".

Будущее не замедлить обнаружить роковыл последствія этихъ актовъ, противъ которыхъ я возстаю всею силой моихъ убъжденій. Потребность авторитета и религіознаго единства такъ сильна что, по всему вероятію, протесты, подобные тому, которые я осмеливаюсь выразить, будутъ явленіями одиночными. Огромное большинство католиковъ не расторгнетъ открыто, подобно мит, связи своей

съ папскимъ престоломъ, но индефферентизмъ будетъ разъвдать нъдра католичества и абсолютная несовмъстимость римскихъ доктринъ съ соціальными и подитическими потребностями человъчества будетъ подкапывать основанія этой Церкви, такъ что наденіе ея сдълается неизбъжнымъ.

Что-же остается делать, въ присутстви такого неисправимаго зла, душамъ искреннимъ и върующимъ? Должны-ли онъ, оставляя римскую Церковь, къ которой принадлежать имъ долве не дозволяютъ ихъ убъжденія, ринуться, имъя раціонализмъ единственнымъ компасомъ, въ бурныя воды протестантизма и подвергнуться опасности потерпъть крушение о подводную скалу пантеизма? Таковы вопросы, которые я предлагаль себъ и которые, какъ мнъ кажется, и успълъ разръшить модитвой и наукой. Убъжище, пристань, которой я искалъ посреди бурь, есть такая Церковь, которая сохранида бы неприкосновенными ученія евангельскія и апостольскія; такая, которая не была бы въ противоръчін съ жизненными потребностями общества, съ прогрессомъ и наукой; Церковь, которая не смъшивада бы мірскаго съ духовнымъ, которая не имъда бы папы-кородя и которая помнила бы слова Христа: "царство мое не от міра сето"; такая Церковь, которая не осуждала бы своихъ служителей на безбрачіе, которая не продавала бы индульгенцій для построенія храмовъ; такая Церковь, которая не опиралась бы на иноземные штыки, и не представляла бы чудовищнаго противоръчія первосвященника, подписывающаго смертный приговоръ тотчасъ по совершении божественнаго таинства евхаристін; наконецъ такая Церковь, которая осталась бы върною единственному управленію, основанному апостолами, управленію синодальному. Христомъ и Его

Богъ бдагословилъ мои усилія. Онъ благоволилъ указать мню эту пристань, о которой умоляла Его милосесдіе моя встревоженная и преисполненная скорби душа. Я нашелъ истинную католическую и апостольскую Церковь. Это православная восточная Церковь, отъ которой западная отпала потому только, что римскіе епископы захотъли царствовать и господствовать. Эта Церковь сохранила неприкосновеннымъ святой кивотъ евангельскихъ ученій. У нея нътъ папы-короля, ибо совершенно ложно заявленіе нъкоторыхъ, будто-бы русскіе Императоры суть папы православія. Государи эти не имъютъ никакого церковнаго характера. Въ Россіи, какъ въ Турціи и повсюду, православная церковь состоитъ подъ синодальнымъ управленіемъ, основаннымъ апостолами. Церковь эта не насилуетъ человъческой природы и не обрекаетъ своихъ служителей на безбрачіе, но душамъ утомленнымъ и удрученнымъ служителей на безбрачіе, но душамъ утомленнымъ и удрученнымъ

она открываетъ убъжище монастырской жизни. Православная Церковь не только противодъйствуетъ потребностимъ человъчества, но является самою дъятельною его покровительницей. Она содъйствовала единству и могуществу Россіи. Въ продолженіи четырехъ стольтій она предохраняетъ на востокъ различныя національности, порабощенныя турками, отъ нравственной и матеріальной порчи магометанства. Она-же наперекоръ всъмъ интригамъ и политическимъ соперничествамъ, обуревающимъ западъ, есть точка соединенія для всъхъ этихъ національностей.

Таковы достоинства православной восточной Церкви, ставшія для меня очевидными посль глубокаго изученія прошедшаго и безпри-

страстнаго анализа настоящаго.

Когда я пріобръдъ эти убъжденія, то колебаться мит было уже невозможно. Я изивниль-бы первому долгу христіанства, еслибы ради интереса или изъ опасенія, что чистота моихъ намереній можеть быть заподозрана, останся коснать въ заблуждении. Я надаюсь, что православная Церковь удостоить принять меня въ свои материнскія объятія. Съ сей-же минуты я считаю себя свободнымъ отъ встхъ монхъ обязатальствъ относительно римской Церкви. Но я полагаю, что изложениемъ причинъ, побудившихъ меня обратиться къ православію, я исполняю священный долгъ къ человъчеству и къ вамъ самимъ, святой отецъ. Не подумайте, чтобъ изложение моихъ върованій означало неуваженіе къ вашей досточтимой особъ. Я знаю и цъню ваши добродътели. Изъ памяти моей никогда не изгладится вашъ кроткій и благоводительный образъ, какъ я видълъ его четыре года тому назадъ въ Римъ. Знаю, что вы добры, благочестивы, что вы желаете добра и творите зло безсознательно. Но истина имъетъ свои требованія, которыя превыше всъхъ личныхъ соображеній. THE POR NOW WELLOW YOUR YEARS.

Апостолъ Павель, великій обращенець дамасскій, сказаль въ посланіи своемь къ галатамъ: но аще и ангель съ небеси благовыстить вамь паче, еже благовыстихомь вамь, анавема да будеть.

Я не захожу такъ далеко, какъ допускаетъ апостолъ Павелъ, я не предаю васъ анавемъ, но молю Бога, да обратитъ Онъ вашу истинно-ангельскую душу къ евангельской истинъ. Я молю Его, да избавитъ Онъ васъ отъ бремени свътской власти, такъ страшно тяготъющей на васъ, дабы вы могли сдълаться тъмъ, чъмъ-бы вы должны пребывать всегда, то есть христіанскимъ пастыремъ въ самомъ прекрасномъ и святомъ значеніи этого слова.

Пребываю съ глубочайшимъ почтеніемъ, святвйшій 'епископъ римскій, вашимъ покоривищимъ и послушнвишимъ слугой Беринго,

американскій гражданинъ.

(Сынг Отечества).

## THEFT

о дъйствіякъ сапожковскаго городскаго общественнаго

# нльи попова

Cъ 2 іюля 1868 года по 1 января 1870 г.

### 1. КАССОВОЕ ДВИЖЕНІЕ СУММЪ.

Съ 2 іюля 1868 г. по 1 января 1870 года

#### П. СОБСТВЕННЫЕ КАПИТАЛЫ БАНКА.

Вслъдствіе чего къ 1 января 1870 г. значится: Основнаго капитала. . 11624 р. 76<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. Запаснаго . . . . . 1218 р. 60 к.

12843 р. 361/2 к.

#### ии, операции.

#### а) Процентные вклады.

л 101 .q ed101 .aronnenan <u>ля вответо .т</u> (151128 р. 32 гк.

Brusho . . . 489858 p 58' s .

## б) Разныя переходныя суммы.

## в) Учето векселей. г) Ссуды подо залоги. Въ теченіе $186^8/9$ г. выдано ссудъ подъ залоги: 1). Процентныхъ бумагъ. . . 62174 р. Къ 1 января 1870 года остается капитальнаго долга по ссудамъ, выданнымъ подъзалоги: 1). Процентныхъ бумагъ. . . . 21387 р. 31472 proporti (0 32 10 pc 33 c. Покупка и продажа процентных бумаг за собственный счет банка. Въ 186<sup>8</sup>/в г. пріобрътено банкомъ процент 231 уконовня ныхъ бумагъ на . . . . . . . . . 4890 р. 25 к. Изъ этихъ бумагъ продано банкомъ на . . Къ 1 января 1870 г. остается въ распоряже-

нін банка процентныхъ бумагъ на . . . . 2269 р. 50 к.

#### IV. ПРИБЫЛИ ПО ОПЕРАЦІЯМЪ.

17433 p. 83<sup>1</sup>/4 K.

Изт означенных прибылей покрыто:

Расходовъ по банку на содержаніе и управленіе 2479 р. 56<sup>3</sup>/4 к. Причитается за 186<sup>8</sup>/9 г. процентовъ по вкладамъ вѣчнымъ, срочнымъ и безсрочнымъ 8861 р. 37 к.

\_11340 p. 933/4 K.

Затемъ изъ остальной части при-

. 6092 р. 891/2 к.

#### 1 ОТЧИСЛЕНО.

3249 р. 53 к.

#### 2 ПРИЧИСЛЕНО КЪ КАПИТАЛАМЪ.

Запасному . . 1218 р. 60 к. Основному . 1624 р. 76<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

2843 р. 361/2 к.

6092 р. 891/2 к.

#### BANAHCB.

#### Къ 1 явваря 1870 года. CAHOREGORGEATO TO

#### долженъ

A C C II C II R C IS II
1) Основный капиталь
ные и безсречные
<ol> <li>Прибыди банка</li></ol>
ные и безсречные
conorcenza a centerra comecras y santonepulas e somenii de m
Итого . 176093 р. 33 к.
в е время. Проценты планачаются: на видацы, редерочиры на мож
и в ЕТБ
1) Наличность или касса 10159 р. 101/4 к.
1) Наличность или касса
3) Ссуды подъ залоги:
а) Государственныхъ бумагъ 21387 р.
б) Ручные
в) Недвижимой собственности 9955 р.
<ol> <li>Проценты по вкладамъ выданные 3733 р. 52<sup>3</sup>/4 к.</li> </ol>
STATE OF THE STATE
Итого . 176093 р. 33 к.
TOTAL OF THE OF STREET OF STREET OF STREET OF STREET
Директоръ Новодережкина.

Товарищи Директора

Арзамасцевъ

Ивановъ.

Бухгалтеръ Крушковскій,

#### OBERREELE

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ

#### САПОЖКОВСКАГО ГОРОДСКАГО ОВЩЕСТВЕННАГО

## ильи попова

## 2) Ocnomial ranges A H A B Cooper CA H B A B CPO

Сапожковскій городскій общественный Ильи Попова банкъ принимаеть изъ всёхъ мъстностей Россіи вклады, отъ присутственныхъ мѣстъ, должностныхъ и частныхъ лицъ, монастырей, церквей, городскихъ и сельскихъ обществъ и акціонерныхъ компаній. Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту на безсрочное время, т. е. до востребованія, и на сроки отъ 3 до 12 лѣтъ и на вѣчное время. Проценты назначаются: на вклады безсрочные по шести рублей на сто въ годъ; на вклады, которые будутъ поступать на срочное время, банкъ имѣетъ платить по шести съ половиною рублей на сто въ годъ; на вклады вѣчныя проценты будутъ выдаваться по семи рублей на сто въ годъ.

Примпчание:

Вклады вносятся въ банкъ при объявленіяхъ, писанныхъ по слъдующей формъ: Въ правленіе сапожковскаго городскаго общественнаго Ильи Попова банка отъ такого то объявленіе. Представляя при семъ въ банкъ столько—то рублей для приращенія процентами на такой то срокъ, на 3, на 4, на 5 и т. д до 12 лътъ, или до востребованія, прошу банкъ выслать на мое имя, или на имя неизвъстнаго билетъ въ такое—то мъсто.

Подпись. Если вкладывносятся съ условіями, на прим., о представленіи вклада или съ него процентовъ въ пользу родственниковъ или на предметы благотворительности и проч., то таковыя условія должны быть объяснены въ объявленіи; если вкладъ вносится на въчное время, то вкладчикъ долженъ сдълать положительное указаніе банку относительно платежа на въчный вкладъ процентовъ и объяснить притомъ: предоставляетъ ли онъ себъ право перемънять условія относительно въчнаго вклада, или таковыя должны оставатся неизмънными.

Редакторъ, Протојерей Харалампій Романскій.

Печатать дозволяется. Цензоръ, Протојерей Димитрій Правдина.